ПРАВДА «О МАТЧЕ СМЕРТИ» 
Отрывок из книги Захара Трубакова  «Тайна Бабьего Яра» (http://www.geocities.com)
     У этой легендарной истории, обросшей за давностью лет многочисленными вариантами, осталось очень мало свидетелей. Один из таких вариантов изложил в романе-хронике «Бабий Яр» Анатолий Кузнецов. (Кстати, расспрашивал он об этом и меня). Я же хочу поведать читателям о том, что мало кому известно. При этом постараюсь отделить правду от многочисленных легенд. Сама же развязка происходила у меня на глазах. Вначале о том, что я узнал от самих футболистов, которые уже никогда и никому ничего не расскажут... Речь идет о пребывании в Сырецком концлагере участников знаменитых «матчей смерти». Да, да - эти слова нужно употреблять во множественном числе. И сейчас вы узнаете почему...Бытует мнение, что динамовцев расстреляли в Бабьем Яре. Эта легенда - досужая выдумка. Однако давайте все по порядку... Начну с того, что футболистов киевской команды «Динамо» никто в городе специально не оставлял. Той трагической осенью сорок первого не всем им удалось вырваться из кольца окружения. Некоторые вернулись в оккупированный Киев. Хорошо известный многим болельщикам вратарь Николай Трусевич тоже оказался в городе. Физически сильный спортсмен устроился работать грузчиком на хлебзавод № 1. Там он не голодал. А по вечерам на ближайшем пустыре играл с приятелями в футбол...        Вскоре об этом стало известно немецким властям. От них поступило предложение собрать команду для участия в открытии украинского стадиона на Большой Васильковской, 51 (современное название этой улицы - Красноармейская, а стадиона - «Центральный»). После жарких споров спортсмены все-таки решили принять это предложение, хотя понимали, что за ним стоит не только спортивный вызов. И вот наступило 12 июля 1942 года. В заключение торжественного открытия стадиона состоялся футбольный матч. Наши спортсмены довольно легко победили команду какой-то воинской части...Я уже упоминал, что в Киеве остались лишь некоторые динамовцы. Других членов команды набрали из различных клубов.( Так, нападающий Федор Тютчев был из ЦДКА. Я его после войны встречал на Владимирском базаре). Но в нацистских отчетах о футбольных матчах умышленно говорилось не о сборной , а о команде «Динамо». Именно такое название и вошло в историю последующих трагических событий. А уж они превратились в легенду...  
     Первому проигрышу гитлеровцы не придали большого значения. Просто на очередную встречу 17 июля они выставили более сильную команду. И снова проиграли. Затем два матча подряд терпели поражение мадьяры (это были сборные команды футболистов из венгерских войск). Страсти накалились. «Как это так? Неужели никто не может победить футболистов «Динамо»?..». Только после этого произошла встреча с самой сильной военной командой летчиков - «Люфт-ваффе» (Воздушное оружие). Задолго до назначенного на 6 августа 1942 года матча, киевские газеты, выходившие в период оккупации, на все лады расхваливали непобедимых футболистов Третьего рейха. И голодные, изможденные спортсмены украинской команды вступили в неравный бой с откормленными футболистами, проводившими регулярные тренировки. «Динамо»- «Люфт-ваффе». Кто кого? Именно эта встреча, сопровождаемая стрельбой в воздух, и вошла в историю спорта под названием «Матча смерти». Казалось, силы были явно не равны. С одной стороны вымотанная четырьмя предыдущими играми украинская сборная. А с другой - вышколенная, в отличной спортивной форме команда летчиков. Местом для матча власти избрали небольшой стадион на две тысячи зрителей в центре города. Теперь он называется «Старт» и находится недалеко от площади Победы, на пересечении улиц Шолуденко и маршала Рыбалко. Сейчас здесь установлен памятный знак: на постаменте высится колонна -, а над ней орел-стервятник, в глазу которого вмонтирована свастика. Из-под клюва этой хищной птицы участник  поединка выбивает футбольный мяч. В представлении многих он символизирует земной шар... Перейдем   к тому, что рассказали погибшие футболисты. Довоенный вратарь динамовцев Киева Николай Трусевич поведал нам, что перед самым матчем весь стадион оцепили гестаповцы. На гаревой дорожке по всему периметру футбольное поле охраняли эсэсовцы с овчарками. Трибуны гордо оседлали многие офицеры войск гарнизона во главе с высшими чинами СС, гестапо, комендатуры и оккупационных властей.       
 - Мы еще не вышли на поле, - рассказывал нам в Сырецком лагере Коля Трусевич, - а нервы уже были взвинчены до предела. Но мы не собирались уступать этим откормленным бугаям...        - А наши болельщики на стадионе были? - спросил кто-то из заключенных.        - Были. Но им разрешили сидеть только на трибунах за воротами. Вот там и жались друг к другу местные любители футбола. Как же развивались события во время матча? Первый гол забили футболисты «Люфт-ваффе». Трибуны, заполненные немцами, ликовали. Судья тоже был на стороне немцев. Как только динамовцы прорывались к воротам противника, он объявлял положение «вне игры». Тогда наши футболисты изменили тактику. Они стали обстреливать ворота «Пюфт-ваффе» с дальних дистанций. Одна из таких комбинаций увенчалась успехом. Ничейный счет как бы дал им второе дыхание. И к концу первого тайма украинские футболисты вели со счетом 2:1. Расхрабрившиеся местные болельщики стали кричать: «Немцев бьют!» Это уже относилось не только к футболу. Теперь на трибунах занервничали оккупанты. Чтобы разрядить свою злость, некоторые из них стали палить в воздух. Но преимущество динамовцев, их стремление закрепить свой успех, никто уже остановить не мог. Во время перерыва в раздевалку к украинской команде вошел офицер из ложи коменданта города. На чисто русском языке он отметил напористость и превосходную игру динамовцев. Но он настоятельно рекомендовал спортсменам проиграть этот матч, если они хотят сохранить себе жизнь...  Офицер удалился. Футболисты стали обмениваться мнениями. Большинство было за то, чтобы несмотря на угрозы, биться до конца и вырвать победу.Едва начался второй тайм, как киевляне забивают еще один гол. Счет становится 3:1. Местные болельщики плачут от радости. А с трибун оккупантов слышны злобные выкрики и ругательства. Игра в полном смысле идет не на жизнь, а на смерть. Но динамовские болельщики этого не знают и откровенно выражают свою радость. Между тем, футболистам «Люфт-ваффе» удалось отквитать два мяча. Счет снова ничейный - 3:3. Однако сборная команда Киева неудержимо рвется к воротам противника. Тактика обстрела ворот с дальних позиций дважды приносит успех. Матч немцы проиграли со счетом 5:3. Уныние и злость они выместили на беззащитных украинских спортсменах...   Согласно одной из легенд прямо со стадиона всех динамовских футболистов увезли в Бабий Яр и там расстреляли... Еще среди киевлян ходила и другая легенда. Мол, футболисты все работали на хлебзаводе. То, что они воровали хлеб - это им прощали. А вот когда угнали с завода целую машину с хлебом, не простили и прямиком отправили в Сырецкий лагерь. И выходит, что поплатились они за воровство. В действительности, динамовцы после 6 августа, через три дня, провели еще один матч с этим же соперником на стадионе «Зенит». Киевляне победили с сухим счетом -3:0. 16 августа они с разгромным счетом 8:0 еще положили «на лопатки» украинскую националистическую команду «Рух».        Итак, за месяц было сыграно семь матчей. И каждая победа динамовцам доставалась с огромным трудом. Только после этого у нацистов лопнуло терпение, и они большинство спортсменов отправили в Сырецкий концлагерь. Опять же не всех. Четверку самых активных и видных: Клименко, Трусевича, Кузьменко и Коротких. (Именно им после войны на стадионе «Динамо» установлен памятник. А у некоторых возникло заблуждение, что на этом стадионе проходил «матч смерти»).  


Теперь я расскажу читателям о действительных событиях происшедших в нашем концлагере на моих глазах. Футболистов, когда их привезли, определили в так называемую «выездную сотню». Это была привилегированная группа заключенных, которую машинами вывозили работать на различные объекты.        Футбольная четверка строила гараж для гестапо по улице Короленко,33. А порядок был такой, что после работы при общем построении все ждали возвращения из города и выездной сотни. Однажды эта группа заключенных вовремя не вернулась из города. Прождав ее минут сорок, Радомский распорядился всем разойтись по землянкам. Но не прошло и часа, как стали бить по рельсу и собирать всех на общий сбор. В предчувствии беды в лагере царила полная тишина. Мы поняли, что без расстрелов сегодня не обойдется.   Погода была отвратительная, моросил мелкий дождь. Перед строем, зло поблескивая своими золотыми очками, взад-вперед ходил штурмбаннфюрер. Наконец, он приказал полицаям открыть ворота и впустить опоздавших. Их расположили напротив нас. Начальник лагеря дал знак и переводчик объявил нам, что перед общим строем стоят провинившиеся. Они готовили в гестапо покушение, но его удалось предотвратить. И поэтому сейчас на наших глазах расстреляют каждого третьего. Сотник Павловский стал суетливо и старательно выполнять команду начальника. Несколько раз он переставлял «виновных» с таким рассчетом, чтобы футболисты попали под счет «три». Затем он дал команду:

- Каждый третий - на выход!  В сотне оказалось сто двадцать человек. При выходе каждого третьего среди обреченных оказалось сорок человек. Остальных отправили в общий строй. (Сюда же случайно попал и Федор Тютчев). Потом Павловский поставил смертников по четыре в ряд, с интервалом друг от друга в два метра. Прозвучала команда лечь лицом вниз. Наступила зловещая минута. Каждый понимал, что для отобранных это конец. И как мы сразу не поняли? Ведь еще при построении все видели: охрана усилена, по углам двора установлены пулеметы. Снова команда. У каждого ряда лежащих встал полицай. В этот момент приподнялся Коля Трусевич, повернулся к нам лицом и крикнул: - Да здравствует советский спорт!  Мигом возле него оказался фон Радомский и всадил во вратаря всю обойму своего пистолета.  После этого инцидента, выполняя привычную работу, полицаи стали расстреливать всех остальных. А дворовая команда буднично оттаскивала трупы к лагерной яме...  На следующий день одного из расстрелянных нашли у провода высокого напряжения. По-видимому, он в лагерной яме пришел в себя и ночью пробрался ко второй зоне. Голыми руками сделал подкоп, но когда пролезал за ограждение, то спиной прикоснулся к смертельному проводу высокого напряжения.  От оставшихся в живых мы вскоре узнали настоящую причину расстрела. Дело было так. После окончания работы на строительстве гаража, заключенные начали выходить со двора. В этот момент к месту сбора подъехал на легковой машине сам шеф гестапо. Не успел он выйти, как его немецкая овчарка набросилась на узников. В этой сутолоке кто-то случайно толкнул гестаповца, и тот порвал о машину свою генеральскую шинель. Именно за это расстреляли сорок безвинных. А штурмбаннфюрер, воспользовавшись таким случаем, приказал в число подлежащих уничтожению включить непокорных футболистов.

Дело о "матче смерти", сыгранном футболистами Украины и фашистской Германии летом 1942 года, возбужденное прокуратурой Гамбурга еще в 1974 году, окончательно закрыто следственной комиссией. (www.kiev2000.com/news/)  

По словам пресс-секретаря гамбургской прокуратуры Рюдегера Баггера, следственная комиссия тщательно изучила информацию, предоставленную не только украинской стороной, а также материалы, которые были изъяты у съемочной группы первого канала немецкого телевидения ARD.   "Представители немецкой юстиции имели возможность говорить со свидетелями, которые во время матча были еще детьми", - говорит Баггер. Футбольный матч между киевским "Стартом" и командой из Вермахта "Флакельф" уже давно вошел в историю. Поединок, который состоялся в августе 1942 года в оккупированном немцами Киеве, закончился победой украинцев со счетом 5:3.  По данным историков, спустя несколько недель после этой игры четыре игрока киевской команды были задержаны и убиты. На протяжении длительного времени немецкая юстиция занималась расследованием этого дела, изучая обстоятельства гибели футболистов. Недавно следователи окончательно закрыли дело. Немецким следователям удалось выяснить обстоятельства смерти украинских игроков. Баггер объяснил: "Удалось выяснить, что игроки Николай Трусевич, Иван Кузьменко и Алексей Клименко погибли спустя большой промежуток времени после игры, а точнее - весной 1943 года в концлагере на Сырце в Киеве. Их расстреляли по приказу коменданта лагеря. Таким образом, их смерть никак не связана с результатом игры". Подтвердить же существование офицера-эсэсовца, который угрожал игрокам, так и не удалось. Как сообщил Баггер, основной проблемой, с которой столкнулись следователи, был поиск свидетелей, многие из которых уже давно умерли. Сейчас дело о "матче смерти" закрыли окончательно.

