Мы  кочуем  навстречу себе, узнаваясь  

в другом.
Эти  строки из поэзии Олжаса Суйлеменова «узнавание в другом», путь к  миру, как к себе, говорят о единстве сознания  народов. 

Глагол «кочуем»  резко приблизил к нам, казахам, материальные и духовные ценности людей разных национальностей. Год Украины в Казахстане открывает перед нами сокровища души и истории украинского народа.

Нас объединяет не только единое евразийское пространство, но и сходство в истории, и самобытность характера двух народов. Выжженная знойным солнцем  степь и зелёные клёны, яснолицые высокие украинцы и смуглые лицом, но щедрые сердцем и душой казахи. Казалось бы ничего общего у этих народов.

Но истоки дружбы двух народов уходит в глубь веков. Свидетельством тому - впечатляющая сила рисунков и полотен Шевченко, отражающих страдания подневольного народа, его быт и культуру «Казахская семья в юрте», «Казашка над ступой», серия «Казахские  дети - байгуши» - эти произведения Кобзаря дают основание назвать его основоположником казахской национальной живописи. Когда смотришь на репродукции этих картин, невольно восхищаешься не только мастерством  художника, но и проникаешься любовью, трепетным чувством к Шевченко, который понимал страдания казахского народа и принимал эту боль, как свою. Дружба двух народов окрепла и закалилась в суровом горниле Великой Отечественной войны, эта  дружба проявилась в целинной эпопее. Интересна и такая деталь в моей жизни: в поселке, где я живу, помогла мне появиться  на свет акушерка- украинка, в русской школе до 6 класса учили меня учителя разных национальностей: украинцы, русские, немцы, белорусы и армяне.

В моем крае по старому и хорошему обычаю дорогих гостей встречают  сердечным приветом за гостеприимным дастарханом, где будут и белопенный кумыс, и бешбармак и  льются мелодичные песни на разных языках. И  когда я слушаю песни на украинском языке, чувствую красоту, силу этого народа и еще думаю о том, как похожи, одинаково изумительны по красоте все песни о дружбе.


На крыльях культуры и дружбы мы двинемся навстречу друг другу, раздвигая свои широкие горизонты и при этом, не теряя себя.

