Год Украины в Казахстане

Мы кочуем навстречу себе - узнаваясь в другом

Мир... Наш мир... Вечная спешка в погоне за мнимым благополучием, счастьем, успехом. Мы не останавливаемся ни перед чем, главное для нас сейчас - добиться цели, в конечном итоге мы получаем результат, порою не отвечающий всем нашим запросам. Ради достижения заветной цели мы превращаемся в взрывную волну, которая способна снести все на своем пути. Мы умышленно закрываем глаза на то, что многим после этого приходится лишь подсчитывать масштабы разрушений своих жизней. А что потом? Пустота...
Человек - странное создание: он может покорять вершины недоступных гор, опускаться в морские глубины, покорять небеса, приручать хищников, но не может справиться с собой, отступиться от своих принципов, которые тисками держат его, не давая вздохнуть полной грудью, сделать спасительный глоток воздуха. Мы вечно куда-то бежим: на работу, в школу, по делам. Иногда достаточно одного мимолетного события, которое происходит с нами каждый день сотни раз, чтобы «проснуться», но мы не придаем им большого значения, теряя себя, превращаясь в безликую массу, которая существует по неписаным законам, придуманными кем-то с целью управлять нами. 
А как же наше сердце, душа? Куда мы запрятали главный подарок жизни? Многие давно обесценили эти вещи в своей жизни, теряя вместе с тем возможность любить, жертвовать во благо, дарить счастье, дарить жизнь! Мы забываем, что рядом с нами тоже живой человек, способный ошибаться, чувствовать, любить. 
Порою достаточно одной улыбки незнакомого человека, чтобы сбросить с себя оковы будничных дней и тяжесть проблем. Казалось бы, абсолютно посторонний и чужой тебе человек может подарить тебе мир, от которого ты практически отрекся, мир, в котором ты можешь быть счастлив! И так «мы кочуем навстречу себе - узнаваясь в другом» всю нашу жизнь… Эти слова Олжаса Сулейменова имеют глубокий смысл. Ведь только окружающие нас люди могут дать нам возможность понять, чего мы хотим, к чему стремимся, зачем живем и куда идем. 
Человек представляется мне в виде шкатулки с драгоценными камнями. Каждый из нас индивидуален, непохож на другого. Не зря говорят, что нет в мире двух одинаковых людей. Каждый камень сверкает на солнце, переливаясь различными оттенками палитры, так и человек многогранен и неповторим. Стоит только рассмотреть повнимательнее. Может, в другом промелькнет отражение твоей души? В чьем-то лице ты увидишь частичку себя?
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