Луканькова Нина  (16 лет),

с.Озерное Осакаровского района

Карагандинской области

ЭССЕ

«Мы кочуем навстречу себе – узнаваясь в другом»

 У плывущих на одном корабле  

                                                                          душа одна.

                                                                                            Казахская пословица.

    Уже полночь. Мрак тихо пробрался во все дома, провозгласив себя единственным царем, влюбленным в красавицу луну, подарив ей прекрасные звезды. А мне все не спится, мрачные думы из прошлого нахлынули на меня. Я вспоминаю о прошлом и думаю, о будущем. И мне вспомнилась одна восточная легенда.  Она гласит, что у самого въезда в аул, возле дороги, стояло дерево. Одинокое дерево, которое по весне расцветало так, что ночью, не зная дороги, по одному его свету можно было  добраться до аула. Но яркие цветы все же увядали, не завязав плода. Говорили, что дерево это пришло издалека. Человек, принесший его, не взял с собой его друга, и с тех пор дерево в темноте светит, чтобы не заблудился тот, кого оно ждет. Человек, посадивший это дерево, давно умер.… Состарившись, умерли его дети. А дерево и поныне стоит возле дороги, у въезда в аул, по весне в ночи освещая путь далекому другу, который непременно придет. И друг пришел…    

    Мне 16 лет. Зовут меня Нина. Я выбираю свой жизненный путь, ищу смысл своей жизни. Хочу доказать себе и миру, что я не случайное явление в этой жизни, что я личность. Я очень много читаю и думаю. Думаю над тем, что происходит в мире в нашей Республике Казахстан. Анализируя современные события, я пришла к выводу, что наш Казахстан силен своей дружбой между народами, живущими в нем. Человечество с древнейших времен высоко ценило дружбу как силу, являющуюся надежной опорой людям в горе и радости, в будни и праздники. «Человек без друзей, что дерево без корней»,- говорится в народной пословице. В подлинной дружбе нет места ни эгоизму, ни безразличию, ни корысти. Ведь не случайна пословица: «Друзья познаются в беде». В детстве мы, ребятишки, шумной босоногой гурьбой выбегали из домов, носились по двору, играли, ходили к друг другу на дни рождения. Мы тогда и не подозревали, что мы дети разных национальностей (а жили в нашем дворе казахи, русские, украинцы, татары). Давно ли мы вместе? Так ведь и родились в одном роддоме. Правда, наши дедушки и бабушки помнят, как в казахских аулах стали появляться люди других национальностей. Но никогда к ним не относились как к чужим! 

     Я думаю, что, благодаря Году Украины в Казахстане, мы лучше узнаем, чем живет украинский народ, познакомимся с его богатейшей культурой. Надеюсь, что все это закрепит дружеские отношения между двумя государствами, будет способствовать их дальнейшему сближению. 

     Я смотрю в черную звездную бездну за окном. Там царит тихая лунная ночь. Мои мысли летят в будущее. Я засыпаю. Мне снится сон… Мы находимся на большом сказочном корабле. Он спокойно и размеренно плывет по синему морю, не замечая волн на своем пути. Он плывет, устремляясь в будущее. Корабль озарен лучами восходящего золотого солнца. Там вместе со всеми плыву и я. Этот корабль - наша планета Земля. И здесь должны царить мир, согласие, дружба между народами.

