Тарасова Марина, ученица СШ № 10,

Карагандинская область, г. Абай
Эссе

«Мы кочуем навстречу себе – узнаваясь в другом».

Тихая летняя ночь. Мне не спится. Открываю окно, вглядываюсь в чарующую темноту, душа ищет покоя, а сердце бьется в ожидании чуда. Взору является сказочное небо с миллионами бриллиантовых звезд. Кругом тишина. Кажется, что весь мир заснул безмятежным сном. Я люблю такие таинственные ночи, люблю вглядываться в темноту, ворошить в памяти лучшие мгновения, мечтать о будущем. Именно в эти чудные минуты понимаешь, что ты часть этого прекрасного мира, что все, что тебя окружает – это твой дом. Дом, где родился, сделал первые шаги, нашел бесценных друзей, впервые испытал прекрасное чувство любви.
Загадочное ночное небо притягивает и манит. Пристально всматриваясь, я вдруг понимаю, что где-то далеко – далеко, может быть, такая же девчонка, как и я, не может оторвать глаз от бриллиантовых звезд. И вот уже мое воображение вырисовывает портрет незнакомки. Она мило мне улыбается и что-то пытается рассказать. Мне кажется: я слышу ее голос. И вот уже маленькая комната, дом, наш городок вдалеке. Объятия распахнула неведомая страна.
Огромный сад… Я едва пробираюсь, поднимая тяжелые от яблок ветви. Пьянящий запах спелых плодов заставляет остановиться и протянуть руку. Но вдруг вижу прекрасную незнакомку, она протягивает мне яблоко и начинает свой рассказ: «Тебе нравится у нас? Если ты ответишь согласием, я покажу тебе красоты моей Родины. Слышишь эту мелодию? Она доносится издалека. Песня моей Украины… светлая, как утреннее весеннее небо, ясная, как взгляд дивчины, таинственная, как тихая украинская ночь. Она способна рассказать тайну моего народа. Закрой глаза. Мы отправляемся в путешествие. Только ничего не бойся. я буду с тобой.».
Несколько мгновений спустя перед моим взором распахнула объятия степь. Она похожа была на ту, что когда-то я увидела в повести Н.В.Гоголя «Тарас Бульба». «Солнце выглядывало давно на расчищенном небе и живительным, теплотворным светом своим облило все кругом», сердце мое встрепенулось, как птица. «Воздух был наполнен и тысячью разных птичьих свистов. В небе неподвижно стояли ястребы, распластав свои крылья и неподвижно устремив глаза свои в траву. Крик двигавшейся в стороне тучи диких гусей отдавался бог весть в каком дальнем озере. Из травы поднималась мерными взмахами чайка и роскошно купалась в синих волнах воздуха. Вон она пропала в вышине и только мелькает одною черною точкою. Вон она перевернулась крылами и блеснула перед солнцем».
Я смотрела на эту красоту. Но думала почему-то о наших казахстанских степях. Как хотелось мне показать моей таинственной незнакомке мою Родину, мой Казахстан! Набравшись смелости, недолго думая, спросила: «А можешь ты сейчас отправиться ко мне? Я покажу тебе дорогие моему сердцу места».

Незнакомка, сняв с головы венок, взмахнула им. «Такие чудеса могут случиться только во сне, - подумала я – Но ведь это не сон?»

Бескрайняя степь раскинулась, и нет ей предела. Где-то впереди мирно дремлющий аул. «Как встретят люди незваных гостей? – невольно на ум приходит вопрос. Станет ли гостеприимный дом, хотя бы на время, убежищем для странствующих душ?» Очаг, тепло, запах кумыса притягивают вас, и мы, ведомые таинственной силой, устремляемся вперед. Ноги утопают в шелковой траве, мирно пасущиеся гордые скакуны, навострив уши, устремляют звезды в нашу сторону. Но мы - мирные путники, и они, провожая безмятежным взглядом, это понимают. Продвигаясь вперед, наконец-то приближаемся к заветной цели. Двери юрты распахиваются, радушные хозяева, появившиеся на пороге, зовут остановиться в доме. Звук домбры очаровывает:



О, домбра, почему твоя песня грустна?



Грудь твоя забытых преданий полна?



Лишь рукою коснусь я упругих струн –



Зазвучит вековая боль, старина.

                                                              К. Аманжолов.

«Дом… Как много значишь ты после дальнего перехода! Как счастлив путник, нашедший во время тяжелого странствия приют, тепло и заботу! Как не похожа эта обстановка на ту, к которой привыкла! Но как счастлива я, побывав в казахской юрте!» - проговорила моя гостья.


Серебряная мелодия домбры уносит нас прочь, в грядущее. Какой ты предстанешь перед нами, моя страна? Будет ли петь душа, видя счастливые лица людей, или печаль опустится птицей на чело. Впереди грядущее. Цветущая земля простирает свои объятия. Украшена степь разноцветным цветеньем, слышится нежный щебет суматошных птиц, радостно блестят ребячьи глазки.




И так же, как и дети, не ведая горя



Почтенные старцы… Счастливей их нет.

                                                                       К. Аманжолов.

Любовь и счастье царствует в мире. Вдали, подобно рокоту водопада, гремит песня. Это песня людей, переживших бедствия невзгоды, трудные годы репрессий и унижений, песня-призвание в любви своей стране, своему дому, объединившая людей, живших в мире.




О, как я горжусь, что сын твой родной,




С рожденья твоею живу красотой!




Ты – родина мыслей моих и песен,



Моей путеводною стала звездой.

                                                              Д. Абилев

Песня-признание смолкает. Безмятежная ночь окутала таинственным покрывалом мир. Я начинаю понимать, что путешествие наше закончилось, и взоры устремлены назад, в настоящее.

Гостья моя очень тихо произносит слова благодарности. Я вижу на лице ее грусть. Мне тоже тихо произносит слова благодарности. Я вижу на лице её грусть. Мне тоже не хочется прощаться, но время неумолимо. Она замолчала, а потом вдруг произнесла: «Мы кочуем навстречу себе, узнаваясь в другом». И исчезла.

Все та же ночь, только прохладой окутывает ветерок. Пора отойти от окна. Путешествие в сторону грёз завершилось. Сон нежданным гостем подкрался ко мне…Но вот уже и новый день. Ночь уступила свои права. Всё вокруг радуется солнечному свету и теплу. Жизнь кажется такой длинной! Но почему-то не идут из головы слова, услышанные, кажется, во сне: «Мы кочуем навстречу себе, узнаваясь в другом…» Сколько в них таинственного! Но я разгадаю эту загадку и найду ответы на тысячу других. Жизнь только начинается, и успеть надо много: найти свое место в этом сложном мире, стать настоящим человеком, научиться отличать подлинное от ложного, бороться против зла во имя добра. Сколько еще впереди?! Но в одном уверена, что поможет всего добиться, даст силы, научит, поддержит любовь к дому,  моей стране.



В тучах бед и сиянье побед,



Я судьбою своею связан с тобой.



Если плачешь ты – плачу и я,



Твоя радость – радость моя.

                                                    Б. Майлин.

Я уверена, что человек счастлив до тех пор, пока он является одним целым с тем местом, где родился и жил. Какое же это счастье, что у меня есть ты  - мой Казахстан!



Ведь у меня есть ты –



Красивый словно ранняя весна,



Там детством пахнут дикие цветы.



Мой дом, моя судьба, мой Казахстан!


