Предлагаем Вашему вниманию материал, который представляет собой резюме о реализации грантового проекта «Алан»: создание иллюстрированного электронного каталога для юных читателей. Алан - так зовут детеныша барса, и мы надеемся те, кому адресована наша работа - достойное будущее Казахстана.
В 1998 году работа была представлена на открытый конкурс проектов в рамках программы «Поддержка библиотек» Фонда Сорос - Казахстан, по результатам которого в апреле 1998г. библиотеке был представлен грант. В мае 1998 года часть проекта «Алан» -«Создание иллюстрированного электронного каталога для юных читателей» была рекомендована Правлением ФСК на участие в открытом конкурсе проектов Сетевой Библиотечной Программы» Института Открытого Общества г. Будапешта. Работа была признана оригинальной и социально значимой и на осуществление проекта был представлен грант Института Открытого Общества.
Наш проект - попытка создания качественного нового иллюстрированного электронного каталога, который ранее нигде в Казахстане не создавался. Он отличается от обычных электронных каталогов по целевому и читательскому назначению и учитывает возрастные особенности читателя-ребенка. Особенность нашего проекта в том, что наряду со взрослыми в работе приняли участие и дети. Они представили свои рисунки на областной конкурс на лучшую иллюстрацию к предметной рубрике электронного каталога «Войди в виртуальный мир». Работы победителей конкурса включены в иллюстрированный электронный каталог с указанием авторства. На наш взгляд, это имеет большое воспитательное и психологическое воздействие на наших читателей. Конкурс будет проводиться ежегодно, чтобы была возможность замены работ повзрослевших ребят. Эта работа ведется в координации со школами, дворцом детей и школьников и другими школьными и внешкольными учреждениями.
В процессе работы над проектом мы столкнулись с целым рядом проблем финансового и технологического характера. Одной из первых сложностей стал выбор пакета прикладных программ (ППП). В результате изучения используемых в библиотеках Республики Казахстан и стран СНГ программных продуктов был выбран ППП «Библиотека-4.02», разработанный ООО «Библиотечная Компьютерная Сеть» при МГУ им М.В.Ломоносова. Выбор этот был обусловлен требованиями к конкурсным проектам:

•    Он полностью рассчитан на формат MARC;
•    Он апробирован многими библиотеками РК и стран СНГ.
В то же время, большой проблемой в реализации нашего проекта стало отсутствие соответствующего программного обеспечения, т.к., ни один из существующих в СНГ ППП не мог быть использован для иллюстрирования предметных рубрик. Поэтому проектная группа библиотеки согласилась с предложением ООО «Библиотечная Компьютерная Сеть» при МГУ им М.В.Ломоносова доработать ППП «Библиотека-4.02» «Детским интерфейсом». Далее. Возникли проблемы с оплатой «Детского интерфейса», из-за чего были нарушены сроки реализации проекта. Эта проблема была решена благодаря финансовой поддержке ФСК, Правление которого сочло возможным предоставить нам дополнительный грант на завершение проекта.
В результате проделанной работы был создан «Детский интерфейс»- самостоятельная графическая программа разработанная на основе HTML-технологий, что дает возможность предоставления иллюстрированного электронного каталога в сети Интернет. Совместив базу данных детской литературы, созданную при поддержке ППП «Библиотека-4.02» с «Детским интерфейсом» мы получили качественно новый программный продукт -иллюстрированный электронный каталог для детей 6-9 лет.
6 июня 2001 года наш проект в завершенном виде был презентован нашим читателям.
Оглядываясь на проделанную работу, можно сказать - было интересно. Нам представилась возможность расширить круг своих практических знаний - это и финансовые, валютные операции, и Интернет-технологии, и совещания (порой споры) в on-line с нашими партнерами из МГУ им. М.В.Ломоносова.
С началом работы над проектом, библиотека открыла новую страницу в своей истории. Проект стал подспорьем нового направления работы библиотеки - начат процесс автоматизации.
Наряду с созданием иллюстрированного электронного каталога для детей 6-9 лет, проект предусматривал создание электронного каталога для юношества, установку ЛВС (локальной вычислительной сети), подготовку сотрудников для       дальнейшей

 работы в условиях автоматизированной библиотечной системы, изучение новейшей литературы по новым информационным технологиям, а также создание системы непрерывного обучения информационными технологиями, адаптированную для разных возрастных категорий. В ходе работы рамки проекта значительно расширились. Параллельно с ИЭК, создается электронный каталог юношества, электронная картотека статей. С 2001 года создается
единая регистрационная электронная картотека читателей. Вся эта работа ведется при поддержке ППП «Библиотека-4.02».
Разработан  сайт библиотеки в Интернете. Кстати, с нашим детским каталогом можно познакомиться на сайте библиотеки. Это один из немногих электронных каталогов Казахстана, представленных в сети  Интернет.

В 1999 году в библиотеке была, установлена ЛВС (локальная вычислительная сеть). В 2001 году было принято решение расширить и модернизировать её. Поскольку в 2000 году -в Год поддержки культуры областной бюджет предоставил возможность дополнительного приобретения оргтехники. Сотрудниками сектора автоматизации библиотечных процессов был разработан проект «Монтажа ЛВС Intranet библиотеки», согласно которому все компьютеры библиотеки объединены в единое информационное пространство, имеют полноценный доступ к ресурсам всемирной сети Интернет.
Начат подготовительный этап работы по организации и проведению Интернет-конференций с регионами Казахстана.
Таким образом, работа по реализации грантового проекта «Алан»: создание иллюстрированного электронного каталога для юных читателей» позволила библиотеке выйти на качественно новый уровень работы. Создание ИЭК обеспечило более эффективное руководство чтением детей. ИЭК развивает у юных читателей навыки работы с электронными носителями информации. Тем самым, актуальная тема - воспитание информационной культуры читателей-детей решается в областной юношеской библиотеке с раннего возраста.
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