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От составителя

Многоаспектная экологическая проблема наиболее полно и всесторонне раскрывается с помощью литературы и периодических изданий и позволяет читателю понять, что по существу она концентрирует в себе. 

Мы предлагаем вашему вниманию методический материал “Экология - наша общая боль и забота” начиная с выпуска № 9 из серии “Энергия созидания добра” наша библиотека содействует пропаганде здорового образа жизни в рамках стратегии “Казахстан 2030” и пропагандирует тему здоровый образ жизни молодежи включая различные её аспекты такие как важнейшей проблеме современности - экологии.

Данное пособие адресовано руководителям юношеского чтения в помощь экологическому воспитанию. 

Для пропаганды проблемы экологии библиотечные работники могут использовать все имеющиеся в их арсенале формы и методы работы с книгой экологической направленности.

Данный материал является результатом работы отдела обслуживания юношества по пропаганде экологических знаний.

В пособие “Экология - наша общая боль и забота” включает:

·  схему книжной выставки “Другого дома нет”

·  вечер-встречу “Грядущий век берет своё начало во дне сегодняшним”

·  турнир-панораму “Знатоки природы”

·  викторину “Наша планета - наше здоровье”

·  мозаику мудрых мыслей и названий об экологии.

Все предлагаемые мероприятия апробированы и с интересом восприняты читателями.

Материал снабжен списком использованной литературы.

“Грядущий век берет свое начало во дне сегодняшнем”.

(Вечер - встреча)

1.Цель вечера - донести до читателя ( СШ, студентов колледжей, вузов) проблемы экологии. Наука экология изучает земную природу как дом для человечества и доказывает, что он уникален, неповторим, но при этом хрупок, уязвим и нуждается в защите от разрушительных последствий развития цивилизации.

2.На вечер рекомендуем пригласить специалистов по проблемам экологии в республике, области или района. Собрать заранее вопросы по экологии, которые интересуют читателей.

Примерный сценарий вечера-встречи “Грядущий век берет свое начало во дне сегодняшнем”.

В оформлении зала, где проводится вечер  можно использовать слайды, фотографии иллюстрации. Обязательным элементом оформления должны быть книжная выставка “Другого дома нет” (схема прилагается), которую можно оформить в виде крыши дома.

В ходе вечера можно раскрыть следующие  темы:

·  перенаселенность;

·  отходы и их переработки;

·  воздух;

·  вода;

·  безопасность пищи. (Материалы прилагаются), используя при этом видеозаписи об экологических проблемах области, района и  т.д.

Чтец:

Одно я знаю твердо: краток век,

Еще я знаю твердо человек

Не должен исчезать с земли бесследно -

Хоть деревце он должен посадить,

Чтоб жизнь детей листвою осенить,

Чтоб жизнь его продолжилась бессмертно.








А. Сарсембаев

Ведущий:

Человек и природа они неразделимы, человек есть часть природы.

Человеческое общество, появившееся на Земле, проводило последовательную деятельность по улучшению условий своего обитания. Человек, благодаря своим интеллектуальным и физическим способностям, смог стать в полном смысле слова хозяином планеты. Бурный рост народонаселения стал возможным не столько за счет физического совершенства человека и его изумительной приспособляемости, сколько за счет создания искусственной среды обитания. Эта среда порой вредна для животных и растений планеты, и все чаще становится опасной и для самого человека. Человек, стремясь создать благо, получить их как можно быстрее и дешевле, пренебрегает в первую очередь интересами окружающей среды.

И может наступит такой момент когда “вдруг” оказывается, что вода, воздух, почва настолько “отравлены”, что и проживание становится невозможным.

Чтец:

Наедине с природой человек

Как будто озверел от любопытства

В лабораториях и тайниках

Её пытая, допрашивал с пристрастьем,

Читал в мозгу со скальпелем в руке,

На реактивы пробывал дыханье...

Природа о дурнев от пыток

Под микроскопом выдала свои

От века сокровеннейшие тайны:

Механику обрядов бытия.







М. Александрович

Ведущий:

Природа действует в высшей степени экономно. Созданная организмами биомасса (вещество их тел) и содержащаяся в ней энергия передается остальным членам экосистемы: животные поедают растения, человек поедает и растения и животных. Этот процесс называют пищевой цепью.

Точно также, как растения и животные человек является составным элементом окружающих его экосистем. Насколько он зависит от своей естественной среды, показывают следующие цифры: без воздуха человек может прожить около трех минут, без воды - самое больше около трех суток, без пищи - немногим более тридцати дней.

А задумывались вы, что мы едим?

Вопрос особенно актуален, если учесть, что среди товарного изобилия на наших прилавках немало изделий низкого качества, с истекшим сроком хранения, опасных для здоровья и даже для жизни.

К слову сказать, импорт, заваливший наши прилавки всякой всячиной, тут вовсе ни причем (говоря о недоброкачественной продукции) из числа нестандартных продуктов 86% изготовлено в Республике Казахстан, 10% пищевого брака приходится на страны СНГ и только 4% на импорт дальнего зарубежья. Эти сведения взяты из газеты “Экологический курьер”-.-2000.-№1. Соответствуют ли действительности такие факты?

Чтец:

Ты, человек, любя природу,

Её по доброму жалей:

В увеселительных походах

Не растопчи её полей,

Не печи её напропалую

И не счерпывай до дна

И помни истину простую:

Нас много, а она одна.







В. Шефнер1 

Ведущий:

Да нас много, именно рост численности населения несет наибольшую опасность. По оценкам историков, 10 тысяч лет назад, т.е. в начале нового каменного века, численность населения Земли составляло 5 миллионов человек, в 1840 году она достигла 1 миллиарда человек, а далее стала увеличиваться особенно быстрыми темпами, достигнув в 1930 году, 3 миллиарда - 1960 году, 4 миллиарда - в 1975 году, и в настоящее время на Земле насчитывается уже более 5 миллиардов человек.

Численность населения Казахстана на 1 января 1997г. составила 15 миллионов 860,7 тысяч человек.

Иначе говоря прирост на миллиард человек происходили за 90, 30, 15 и 12 лет. В последние десятилетия темпы роста замедлены, но рост еще продолжается, и это создает серьезную глобальную проблему.

“Наша окружающая среда - единственная во всем роде “кожа” из почвы, воды и газообразной атмосферы, минеральных питательных веществ и живых организмов. Как мы сейчас знаем “кожа” нашей планеты заболела “раком”, и возникает вопрос: излечима ли эта болезнь, устранимы ли тяжелые нарушения окружающей среды?

Многие специалисты отвечают на данный вопрос отрицательно. Они указывают на распространившиеся повсюду “опухали”. Огромные нефтяные пятна на поверхности океанов, трупы рыб в отравленных реках, вырубки на месте тропических лесов, вымывание и эрозия почвы, распространение “бетонных” джунглей, огромные скопления мусора и отходов, гибель деревьев, исчерпание заносов грунтовых вод, завесу смога над городами...

во всем этом природа не виновата. Сам человек, являющийся частью природы, своим противоестественным поведением вызвал такие “раковые опухали”. Человечество использует сейчас около 40% поверхности суши, но его численность растет со скоростью раковых клеток, так что вскоре уничтожение растительности, загрязнение атмосферы пойдет еще более быстрыми темпами.

А сама болезнь “рак”.

Доля раковых заболеваний за последние 40 лет увеличилась у мужчин с 15 до 25%, у женщин с 17 до 27%. От рака умирает сейчас каждый четвертый житель планеты.

А известно вам, что автомобильный транспорт в нашей стране ежегодно уносит около 50 тысяч жизней. автомобильный транспорт является первым загрязнителем атмосферы, тем не менее трудно сегодня предположить, что от автотранспорта может отказаться человечество. За удобства передвижения человечество платит дорогой ценой.

* * *

Отходы и их переработки.

(Материал к беседе)
Куда девать отходы: выбрасывать, сжигать или использовать?

Экономика будущего - это прежде всего малоотходная и безотходная экономика, с большим уважением относящаяся к требованиям экологии. Новые технологические методы позволяет радикально снизить энергоемкость и материалоемкость производственных процессов.

Безотходная технология свои принципы заимствует у природы. Это принципы экологических систем, в которых вещество и энергия расходуется экономно и отходы одних организмов являются важным условием существования для других. Закон природы суров, но мудр: никаких отходов. Так и в безотходном производстве. Все компоненты сырья должны использоваться полностью. Возможность повторного использования отходов обещает всем городам прекрасный способ удаления мусора и снижения расходов на его ликвидацию при одновременном вкладе в решение глобальных природоохранных проблем. Повторное использование металлов, бумаги, стекла, пластмасс и органических веществ снижает потребности в энергии и сырье. Производство алюминия из скрапа вместо бокситов сокращает расход энергии и загрязнение атмосферы на 95%.Производство бумаги из макулатуры вместо целлюлозы не только бережет ценные леса, но и уменьшает расход энергии на 1 т. продукции на четверть и расход воды на половину.

До недавнего времени корпорация “Теннесси” (США) при сжигании углей выбрасывала огромное количество сернистого газа в атмосферу, теперь это вещество используется для получения дополнительного количества основной продукции компании - серной кислоты. Многие крупные компании США продают летучую золу дымовых газов в качестве сырья для изготовления шлакоблоков, материалов для дорожного покрытия, цемента.

Экибастузкие угли самые дешевые в нашей стране. Однако их большая зольность (до 50%) служит причиной выделения в окружающую среду загрязнителей в виде летучей золы. Для предотвращения этого был сконструирован котел - утилизатор, с помощью которого улавливается большая часть золы. Для предотвращения этого был сконструировал котел-утилизатор, с помощью которого улавливается большая часть золы, пригодной для изготовления строительных материалов. 

В настоящее время достигнуты ощутимые результаты по созданию и совершенствованию газоочистной аппаратуры. Введено в эксплуатацию более 12 тысяч газоочистных и пылеулавливающих установок общей производительностью более 150 миллионов кубических метров газа в час. Многие предприятия Казахстана энергично внедряют и модернизируют высокоэффективное и газоочистное оборудование.

Коллектив Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбината, реконструировал все газоочистные фильтрующие установки. На этом же предприятии сооружен комплекс, позволяющий пустить в производство отходы комбината, которые раньше улетали в трубу, засоряя воздушный бассейн над городом. Подобным путем пошли и многие другие крупнейшие предприятия республики, например, Жезказганский и Балхашский горно-металлургические комбинаты, Шымкентский свинцовый завод.

Будущее развитие экономики зависит от того, насколько эффективно мы распорядимся  имеющимися у нас энергией, сырьём и ограниченным финансовым капиталом. Те страны, которые быстро и гладко осуществляют переход к обществу рециркуляции отходов, будут иметь самую крепкую экономику и чистую окружающую среду.

Несмотря на то, что мусор сопутствовал даже самым ранним человеческим цивилизациям, проблема твердых отходов наиболее характерна для современных городов; она связана с их ограниченной территорией и большой численностью населения.

Около 500 г. до н.э., в Афинах был издан первый из известных законов, запрещающий выбрасывать мусор на улицу; этот закон санкционировал создание первых городских свалок: мусорщикам разрешалось сваливать отходы не ближе чем на расстоянии одной мили от городской стены. Как и многие другие достижения Древней Греции, практика ликвидации отходов в Средневековой Европе была забыта. Парижане выбрасывали мусор в окна вплоть до XIV века. Через несколько столетий мусорный “кризис” резко усилился. В конце концов городские власти взяли на себя ответственность за сбор и ликвидацию твердых отходов. 

Когда-то собранный мусор вывозился за городские ворота и сваливался в кучи в близлежащей сельской местности. Постепенно вместо обычного сваливания мусора на поверхности земли, стали помещать его в специально вырытые ямы. Однако создавалась опасность в загрязнении грунтовых вод. Велись поиски иного подхода.

Первые испытания по сжиганию городских твердых отходов, были проведены в 1874г. в английском городе Наттингеме. Крупные и богатые города, вскоре обзавелись эксперементальными мусоросжигателями. Но некоторые города вскоре отказались от этого способа удаления отходов в связи с ухудшением состояния атмосферного воздуха. Захоронение отходов в землю оставалась наиболее широко практикуемым методом ликвидации отходов.

* * *

Воздух. 

(Материал к беседе)

Без чего человек не проживет и 10 минут?

Конечно же без воздуха!

Человек загрязняет атмосферу тысячелетиями, однако последствия употребления огня которым он пользовался в этот период, были незначительными. Приходилось мириться с тем, что дым мешал дыханию и что сажа ложилась черным покровом на потолке и стенах жилища. Получаемое тепло было для человека важнее, чем чистый воздух и не закопченные, стены пещеры. Это начальное загрязнение воздуха не представляло проблемы, ибо люди обитали тогда небольшими группами, занимая неизмеримо обширную территорию и нетронутую природную среду. И даже значительные скопления людей на сравнительно небольшой территории не приносит ощутимого вреда окружающей среде и не сопровождалось серьезными последствиями.

Так было вплоть до начала XIX века. Лишь за последние 100 лет развитие промышленности одарило нас такими производственными процессами, последствия которых вначале человек еще не мог себе представить. Возникли города - миллионники (население которых превышает 1 млн.), рост которых остановить нельзя. По прогнозам даже наш город в скором времени достигнет миллионной отметки. Все это результат великих изобретений и завоеваний человека. Более столетия уже принято мириться с ущербом, наносимым техническим прогрессом. Правда попытки возместить этот ущерб какими-то другими способами не прекращается.

В основном существует 3 источника загрязнения атмосферы: 1) промышленность; 2) бытовые котлы; 3) автотранспорт. Но помимо деятельности человека атмосферу загрязняет сама природа. Огромные облака пыли и газа при извержении вулканов видны на много километров.

Воздух загрязняется ежедневно. При плохой проветриваемости местности над крупными населенными пунктами обычно висит настоящая дымовая шапка - смог - видимое простым (взглядом) глазом Загрязнение атмосферы, которое ослабляет солнечный свет. (Бывает даже больше чем на 20%), В городах из-за него туманы и дожди бывают чаще, чем в окружающей местности. Людям в городах все больше недостает зелени и чистого воздуха. Вот например, в Токио полицейские регулировщики надевают кислородные маски, А пешеходы подбегают время от времени к специальным установкам, подышать кислородом. 

Загрязненный воздух вреден для здоровья. Особенно смог опасен для пожилых и больных людей. В 1951г. из-за последствий “Лондонского катастрофического смога”  за две недели скончалось несколько тысяч человек. В конце 1962г. в Рурской области (Германия) смог убил за три дня 156 человек. В медицинских академиях будущие врачи постоянно слышат, что недостаток кислорода - гипоксия, является спутником любого заболевания. Общепризнан факт обязательного присутствия дефицита кислорода при любом заболевании. Так что в наших же интересах сохранять атмосферу чистой, искать пути наименьшего загрязнения окружающей среды, чтобы оставаться здоровыми.

* * *

Вода.

(Материал к беседе)

Без чего человек не проживет и недели? Без воды. Вода - вещество жизненно необходимое для человека. Но она может быть опасной, даже смертельно опасной, если она загрязнена. Например, в кварталах бедноты городов Латинской Америки существует одна и та же проблема - не хватает питьевой воды. В трущебах, где нет водопровода, людям приходится напрягать всю свою изобретательность, чтобы как-то снабдить себя водой. Они сооружают из подручных средств и материалов большие баки, в которые запасают воду, привозимую время от времени в автоцистернах, строят примитивные бассейны, где накапливается дождевая вода и нередко заводятся бактерии, грибки, насекомые - переносчики опасных заболеваний.

Когда несколько десятилетий назад австралийского аборигена, жившего в условиях каменного века, доставили в большой город и показали ему все достижения технической цивилизации, его больше всего поразили не небоскребы, а тот простой факт, что дома, отвернув кран, мы можем получать воду. Инстинктивно этот человек понял, что завидовать надо не огромным домам или дорогам, построенным цивилизованным человечеством, а воде, которую можно иметь в любом количестве, в любое время суток прямо из водопровода. Об этом случае рассказал в своей книге “Планета на пути к смерти” известный западногерманский зоолог, гидробиолог Ганс Либман.

Чистота земли и её водных источников взаимосвязаны напрямую. Так или иначе отходы нашей жизнедеятельности и хозяйствования проникают в воду. Не только в реки, озера, но и в колодцы, родники, скважины из которых люди берут воду для питья. Ведь по-прежнему четверть населения Казахстана не обеспечена водопроводами. А если учесть техническую неисправность многих из них, аварии, дефицит обеззараживающих средств. Президент Н. А. Назарбаев  в своей труде “Казахстан 2030” отметил, что 1/3  наших сограждан употребляют некачественную питьевую воду.

По данным Ч.С. в 1999 г. от опасных инфекционных заболеваний в республике пострадало почти 4 тысячи человек, большая часть из них из-за неудовлетворительного качества питьевой воды. Вот поэтому-то и не рекомендуется употреблять сырую воду для питья.

Особо остро стоит проблема загрязнения водных ресурсов в южных регионах нашей страны. В Кызыл-Ординской области химическое загрязнение открытых водоемов составляет почти 41%. Неслучайно одной из самых грязных рек в республике стала Сырдарья. В ней многократно превышены концентрации сульфатов, меди, азота и фенолов. Этот фактор так же внес свою губительную лепту в исчезновении озера Арал. К счастью люди не забывают слова мудрой пословицы: “Где вода, там и жизнь”. В 1999 г. в Кызылординской области был проведен смотр-конкурс “Чистая вода” среди дошкольных и школьных учреждений, нацеленный на воспитание у детей и школьников бережного отношения к воде.
“Кромсаем лед, меняем рек теченье,

 Твердим, что дел невпроворот.

 Но мы еще придем просить прощенье

 У этих рек, барханов и болот.

 У самого гигантского восхода,

 У самого мельчайшего малька.

 Пока об этом думать неохота, 

 Сейчас нам не до этого пока....”

Р. Рождественский1 
Даже если об этом неохота думать, рано или поздно придется пожинать плоды неразумного использования богатств, которыми одарила нас природа. 

Если мы хотим выжить у нас до всего должны дойти руки.

Неужели за глотком чистой воды нам придется бегать в магазин как за хлебом? Некоторые “новые” уже так и делают...
* * *

“Знатоки природы” 
Турнир-панорама

Предлагаемый турнир-панорама носит игровой характер: состоит из 2-х или более этапов игры. Вниманию участников мероприятия представляется панорама сведений по экологии и сразу проводится блиц - турнир, в который вступают две команды из 3 или пяти человек.

Обязательным условием турнира является выбор капитана команды.

Турнир-панорама включает десять вопросов, которые следуют, после панорамы сведений по экологии. На обдумывание каждого вопроса дается 30 секунд. Правильный ответ оценивается в 1 бал, помощь зрителей 0,5 бал.

После первого этапа блиц -турнир капитанов, после второго - игра со зрителями и т.д.

В жюри рекомендуем 3 человека.

1.К сведению:

Шум-отвод или побочный продукт технической цивилизации - может иметь опасные последствия для природы, и для самого человека. Шум - звук любого рода, воспринимаемый людьми как приятный, мешающий или даже вызывающий болезненные ощущения.

“Когда-нибудь человеку придется ради своего существования столь же упорно бороться с шумом, как он борется сейчас с холерой и чумой”, - предсказывал почти сто лет назад бактериолог Роберт Кох.

Но и в “старое доброе время” не все ходили на цыпочках. Так, уже жители Рима жаловались, что уличный шум не дает им спать по ночам, а Юлий Цезарь в 50г. до н.э. вынужден был запретить ночное движение любых экипажей по городу. Королева Англии Елизавета I, заботясь о ночном покое своих поданных, запретила любые схватки и громкие семейные ссоры после 22 часов. В те счастливые времена супружеские разлады были чуть ли не единственным источником шума.

Сегодня шум - опасен не менее чем загрязнения воздуха или воды.

Вопрос.

Чем опасен шум? Как шум действует на человека?

 Ответ:

Для здоровья, он может вызывать психические реакции, отклонения вегетативной нервной системы, повреждение слуха.

Ученые различают следующие градации действия шума:

·  мешающие действие;

·  активация, т.е. возбуждения центральной и вегетативной нервной системы, нарушения сна, нарушения умения расслабляться, заметное усиление реакций, связанный с испугом.

·  влияние на работоспособность;

·  помехи для передачи информации и нарушения общей ориентации в звуковой сфере;

·  постоянное воздействие шума может вызывать глухоту из-за повреждения чувствительных к звуку клеток внутреннего уха.

2.К сведению:

В последние годы ученые всего мира заняты работами исследованию новых видов энергетических ресурсов на Земле. Уделяется должное внимание и энергии Солнца - предполагаются различные солнечные батареи, вырабатывающие электрическую энергию. Но пока это очень дорогое удовольствие. 

Из работ этого направления, по мнению экспертов, заслуживает большое внимание изобретение американского ученого М. Гибсона, названная “звездным топливом”.

Вопрос.

Что это за топливо?

Ответ:

Специальные рефлекторы собирают солнечную энергию, которая используется для выделения водорода из воды, затем водород связывается химическим образом с углеводородом - и углеводородное топливо готово.

Оно горит чистым прозрачным пламенем, почти не давая дыма.

Способ соединение химическим путем водорода с углеводородом - научная и промышленная тайна.

Потребности в энергии - одна из основных потребностей человека.

В давние времена энергетические потребности человека были скромны. Первое крупномасштабное вторжение в природу - уничтожение лесов - преследовало несколько целей:

·  получение площадей для земледелия;

·  стройматериалы для жилищ:

·  топливо для очагов.

Последствия были крайне серьезными.

3.К сведению:

Первый энергетический кризис  на европейском континенте разразился в семнадцатом веке и связан был с тем, что во многих странах вдруг стали дефицитом и резко поднялись в цене дрова . Но сулили освоить новый источник энергии, который во многих странах включая и нашу, остается важнейшим и будет оставаться им еще долго- каменный уголь.

Вопрос.

Чем различают дрова и каменный уголь как ресурсы, находящиеся в распоряжении человечества?

Ответ:

Одним важным качеством: лес- возобновляемый источник топлива, а залежи каменного угля- не возобновляемый.

А уголь- так же как нефть и газ- мы сейчас расходуем примерно в миллион раз быстрее, чем природа их создавала. Если угля хватит еще многие сотни лет, то в “ нефтяном баке” человечество уже начинает просвечивать дно.

4.К сведению:

Существующие службы контроля над загрязнением природной среды регулярно берут пробы воды и предупреждают об опасности, прежде чем начинается гибель рыбы, которая затем всплывает на поверхность реки или озера. Проводить лабораторный анализ речной или морской воды- дело сложное.

Вопрос.

А нельзя ли сразу, без анализов, определять, загрязнена вода или нет? 

Ответ:

Американские биохимики предложили для этого прислушиваться к голосам самих рыб. Оказывается, в отравленной воде рыбы начинают покашливать и хрипеть- совсем как люди в запыленной комнате. Чем грязнее вода, тем сильнее хрипы. Ученые ведут сейчас работы по созданию подводных  акустических датчиков.

5.К сведению?

С каждым годом в мире увеличиваются горы мусора. Сброс отходов в реки, озера и моря угрожает здоровью окружающей среды. Изменения в нашем образе жизни, рост потребления при быстром росте производства, выпуск товаров ширпотреба, не рассчитанных на долгую службу, рост расходов  на упаковку товаров и ее усложнение, переключение промышленности на выпуск предметов одноразового пользования- все эти факторы ведут к увеличению общей массы мусора. Мусор и отбросы, в которых нередко создаются высшие концентрации вредных веществ, предоставляют собой серьезную  угрозу для окружающей среды. Итак объем мусора постоянно растет. Оказывается, что и по количеству отходов на душу населения есть рекордсмены.

Вопрос: Какая страна в мире лидирует в этом отношении?

Ответ:

Это США. Там отходов на душу населения в два раза больше, чем в других промышленно  развитых странах.

6.К сведению?

Очистка загрязненных  промышленными отходами речных и озерных вод- проблема, которая, видимо, долго будет волновать человечество. Но, ученые советуют привлечь для этих целей... краба под звучным названием  Пасифастанус лениускулус. Это один из пресноводных видов, живущим в Северной Америке. С 1969 года этих  крабов завезла Швеция, где они прекрасно прижились и активно размножаются. Мясо их нежное и очень вкусное 

Вопрос :На что способен краб в экологическом отношении?

Ответ:

Эти крабы славятся тем, что могут быть в сколь угодно грязной воде, с удовольствием пожирая отходы и сорные речные травы. В Швеции эти крабы “работают” очистителями уже на двухстах реках и ручьях.

7.К сведению:

Проблемой номер один также является: углекислый газ. Учеными было установлено, что углекислого газа  в атмосферном воздухе становится все больше. Основная причина этого процесса- сжигание все возрастающих количеств угля, нефти и других видов углеродного топлива, образованного в течение многих миллионов лет. В результате исследований современного  углеродного цикла удалось выяснить, что около половины углекислого газа, образованного при сжигании углеродного топлива, поглощается  океаном, а остальная его часть остается в атмосфере. Сам газ не ядовит. Но большое накопление может привести к определенным изменением климата.

Вопрос: Какие  могут произойти  изменения в климате?

Ответ:

Глобальное потепление, сильное, оно чревато серьезными, может быть, даже трагическими последствиями. Потепление к 2030 г. может выразиться величиной 1.5-2,5 С. С повышением температуры, естественно, связывают повышение уровня Мирового океана, который за последние 100 лет поднялся на 10-15 см..

8.К сведению:

Перед человечеством в наше время стоят и такие задачи, что делать с выработанными шахтами. В будущем это коснется  и нашего города. Во многих местах Земли, где созданы искусственные  пещеры, гроты, галереи , эти проблемы требуют своего решения и порой решаются весьма успешно.

Вопрос: Как решаются эти проблемы? Чем можно заполнить шахты?

Ответ:

Известны шампиньонные  хозяйства в угольных выработках. В соляных копях устраиваются  курорты с целебным микроклиматом. И более практичные примеры- когда соляные копи на глубине 700 метров хранят твердые промышленные отходы. Бывшие шахты приняли в себя уже более двухсот тысяч кубометров прессованного  мусора и осажденных загрязнителей. 

9.К сведению:

На глазах зрителей одного поколения гибнет миллионолетнее море. Такого потрясающего факта в истории человечества еще не было: море упало на 13 метров и площадь по акватории сократилось более чем на треть. С обсохшего дна ежегодно поднимаются в воздух миллионы тонн солевой пыли, содержащие в своем составе особо устойчивые ядохимикаты, которые десятилетиями выносили реки Аму-Дарья и Сыр-Дарья. Трудно представить, что станет теперь с морем. Ни для кого сегодня не секрет, что именно  активное вмешательство человека послужило причиной  тому, что за последние 20 лет половина моря практически не стало.

Вопрос: Что это за море?

Ответ:

Арал.

Тайна Арала- для любителей, боль- для всех. Арал ждет не сочувствия и слов, а помощи. Арал ждет.

10.К сведению:

Обнаруженное метеорологическими спутниками существенное уменьшение озоносферы над Антарктидой встревожило ученых, а затем правительства и народы.

Озона находится в атмосфере в очень небольшом количестве, отчего справедливо его относят к малым примесям воздуха. Толщина слоя озона, опоясывающего земную поверхность на уровне моря, составляет не более 4,5 мм. Однако роль озона в тепловом режиме атмосферной циркуляции и в эволюции климата и биосферы несомненна исключительна.

В южном полушарии весной подъем содержания озона в стратосфере столь значительно, что было названо “озонной дырой”. С точки зрения воздействия - это катастрофа на генетическом уровне. В момент облучения вы ничего не почувствуете. Но со временем - возможно, через несколько лет - облучение дает о себе знать, и всерьез - вплоть до мутации ДНК, нарушается зрение, увеличение рака кожи, возрастание количества заболеваний, связанных с иммунной системой человека.

Вопрос: Что является “ виновником” этого явления?

Ответ:

“Виновником” этого явления считают загрязнение атмосферы фреонами, использующиеся в холодильной промышленности, и окисями азота, попадающими в атмосферу в результате нерационального применения удобрений в сельском хозяйстве.

Нет достаточно полного объяснения, почему “озонная дыра” есть в южном полушарии и почему нет в более загрязненном северном.

Что же касается пространственных масштабов дыры, почти в два раза больше самой Антарктиды, то есть ее площадь - более 20 миллионов квадратных километров, что соответствует площади большего СССР - шестой части суши Земли.

К сведению, вообще... 

Знаете ли вы?

Самая низкая температура на Земле, минус 88,3  С, зарегистрирована в Антарктиде на станции Восток, самая высокая, плюс 58 С, - в Ливии (Эль-Азизия).

Самое влажное место на Земле - Тутунендо, Колумбия. Там ежегодно в среднем выпадает 11770 мм осадков, самое сухое место на Земле находится в Чили. Это пустыня Атакама.

Больше всего туманных дней в году ( в среднем 120) бывает на острове Ньюфаундленд.

Самый крупный град выпал в СССР, в Казахстане. Вес одной градины равен 1,9 кг.
* * *

“Наша планета - наше здоровье”

( Викторина )

Общие вопросы по экологии

1. Какие экологические катастрофы могут заставить людей оставить свои жилища? Приведите примеры. 
Ответ: Землетрясение, наступление пустынь, оползни, промышленное отравление вод и земли, поднятие уровня воды.
2. Что такое демография? а) уход за кожей; б) духовное познание; в) отрасль знаний, изучающий население.
Ответ: в) отрасль знаний, изучающий население.
3.  Назовите три любые проблемы, связанные с ухудшением окружающей среды в городских условиях. 
Ответ: Перенаселенность, недостаток доброкачественной воды, загазованность.    
 Кров и жилищные условия

4. Укажите основные источники шума в городе. 
Ответ: Транспорт, промышленность, радио, телевизор, проигрыватель.
5.  Чем опасно для здоровья неправильное хранение домашних отходов? 
Ответ: Рост количества мух - переносчиков возбудителей кишечных инфекций, рост количества крыс, блох, которые переносят чуму, усиление пожароопасности.
6. В каких районах лучше не строить города?
Ответ: На крутых склонах, районах подверженным наводнениям, оползням, на землях примыкающих к вредным производствам.

Отходы и переработка

7.  Каким д.б. минимальное расстояние от мусорной ямы до жилья?

Ответ: 200 м.

8.  Какой газ, полезный в промышленном производстве, но экологический вредный, выделяется в результате переработки промышленных и домашних отходов?

Ответ: Метан.

9.  Какой тип отходов необходимо сжигать, а не собирать в кучи:

· радиоактивные;

· пожароопасные химические отходы;

· отходы медицинских учреждений, прежде всего хирургических стационаров.

Ответ: б); в).

10.  Сколько лет не разлагаются пластиковые пакеты?

Ответ: 100-150 лет.

11.  Какие из приведенных способов хранения и переработки породных отходов правильны:

· извлечение полезных материалов и переработка твердых отходов;

· компостирование мусора;

· использование мусоросжигательных заводов;

· получение полезного из мусора городских свалок;

· повторное испытание сточной воды для ирригации.

Ответ: Все перечисленные способы правильны.
Воздух

12.  В чем основная причина парникового эффекта и каковы его последствия?

Ответ: Сжигание полезных ископаемых - нефть и уголь.

13.  Назовите вещества, выделяемые в окружающую среду автомобилем, работающем на бензине.

Ответ: Одноокись углерода, окись азота, углеводород, свинец.

14.  Назовите химические вещества, наиболее вредные для озонового слоя Земли. Что произойдет, если исчезнет озоновый слой Земли?

Ответ: Хлорфторуглероды. Повысится заболеваемость раком кожи из-за того, что больше ультрафиолетовых лучей достигнет Земли.  

15.  В каком городе и когда произошло сильное загрязнение воздуха, вызывавшего около 4000 смертей? Этот случай был первым, получивший широкое освещение в прессе.

Ответ: Лондон, 1952г. из-за сильного тумана смог продуктов горения многочисленных каминов накрыл город “шапкой”.

16.  Назовите болезни, вызываемые загрязнением воздуха.

Ответ: Бронхит, конъюнктивит, рак легких.

Безопасность пищи

17.  При какой t0 бактерии особенно быстро?

Ответ: от +100 до +600С.

18.  Назовите три вида сырых продуктов, которые при неправильном хранении быстро портятся.

Ответ: Продукты с высоким содержанием белка. Мясо, творог, рыба.

19.  Какое насекомое чаще всего переносит микробы на своих лапках?

Ответ: Муха.

20.  Мытьё рук основной элемент личной гигиены. Назовите пять случаев, когда это необходимо делать.

Ответ: Перед разделкой продуктов, после туалета, после разделки сырого мяса, птицы, яиц, если касались мусорного ведра, если гладили домашних животных.

21.  Пища может стать источником заболевания, если при её приготовлении не соблюдаются основные правила предосторожности. Какие?

Ответ: Если пищу приготовили задолго до того, как её будут есть; если приготовленная пища долго хранилась при t0, благоприятной для размножения бактерий, при недостаточной тепловой обработки, если пищу готовил больной человек.

22.  Одна клетка бактерии при благоприятных условиях дает в течении 12 часов жизнь 7 млн. Клеток. Назовите эти условия.

Ответ: Сырость, тепло, время.

Вода

23.  Назовите заболевания, которые можно избежать путем обеспечения населения доброкачественной питьевой водой и соблюдением санитарных норм.

Ответ: Желудочно-кишечные.

24.  Какое химическое вещество, содержащееся в воде, может эффективно предотвратить кариес?

Ответ: Газообразный хлор.

25.  Какое химическое вещество наиболее часто используют для дезинфекции водопроводной воды?

Ответ: Фтор.

26.  Вода покрывает ѕ поверхности Земли. Какой % составляет пресная вода? Укажите самый простой способ обеззараживания воды.

Ответ: 3%, кипячение.

Мозаика мудрых мыслей

Человек утверждается на земле, постигая тайны явлении природы или делая определенные умозаключения. Это отличает его от животного, выдает его душу, говорит о выделении разума и воли.









Абай 

Непрочен достаток, нажитый бесчестьем, он оставляет за собой лишь муки, горечь и злобу.









Абай

Все лучшие человеческие качества, такие как отзывчивость, сострадание человеческому горю и человеколюбие. -рождаются сердцем.

Абай

Познав вкус дурного, человек не сразу освобождается от него.









Абай

Человек не появляется на божий свет разумным. Он становится им, слушая людей, видя их дела, трудясь в поте лица.









Абай

Долины, где не пасут скота

И трава гибнет зря, - несчастье.

Озера степные, где не живут

Гуси и утки, - несчастье.





Асан Кайгы

В родной степи было много зверья,

В озерах - играющих рыб,

А в зарослях наших лесов всегда

Мы пищу найти могли б.





Асан Кайгы

Не пускай стрелу прямо вверх -

Упадет она рядом с тобой.





Шалкииз-жырау

Если зеленеет степь,

То куланы не умрут,

И не кончится трава

Там, где их стада пройдут.





Бухар Жырау

Раз дряхлеет красота -

Ей кокетство ни к чему.





Бухар Жырау

Луны не станет, коль погаснет солнце,

Не будет солнца без сияния луны.

Тюльпан, что утром ранним распахнется,

Завянув, станет хворостом степным.





Бухар Жырау

Не говори, что над всей землей

Луна никогда не зайдет,

Что озеро, сколько воды ни пей,

Своих не утратит вод.





Бухар Жырау

Земля, что кормит нас, - основа всех вещей,

Она насущный хлеб рождает для людей.

Всем обликом её конца и края нет,

И то, что в мире есть, в свой срок вернется к ней.





Акмулла

Сотни стад не сумеют реки замутить,

И ничем невозможно ей путь преградить!





И. Алтынсарин

Сарыарка, Сарыарка, на свете места лучше нет!





Нарманбет

... И все прошло.

Вот жалко есть одно -

ай, бы пустынь, доверь мне снова радость:

в песках, где воют на луну барханы,

в Москве, в горах, в ауле - все равно

спасти кого-нибудь доверь мне радость.






О. Сулейменов

Хожу, всем шорохам внимая,

без троп, сквозь дебри, напрямик,

и счастлив я, что понимаю

лесной таинственный язык.






А. Соловьев

Защищая природу, ты защищаешь Родину.






М. Пришвин

Лучше на родине жить жалкой нищенской  жизнью, чем царствовать на чужбине.                                                                          

                                            Низами

Каждый человек больше жизни любит места, где он впервые увидел солнечный луч и зелень природы, где он вырос и получил первые сведения о смысле жизни.

                                                                             Авлони

Во имя края, где мы рождены,

Мы с вами жить и умереть должны.

Служить для счастья дорогой страны.

Что может быть достойнее и лучше?

                                                                             Бердах

Тому, кто народу свой труд отдает,

Земля помогает и сам небосвод

Плюнет народ - образуется озеро.

                                                                             А.Темур

Чем больше людям пользы принесешь,

Тем больше пользы в том себе найдешь.

                                                                               А.Навои

Человек, словно в зеркале мир - многолик.

Он ничтожен - и он же безмерно велик!

                                                                                Омар Хайям

Надо, чтобы ты украсил серьезностью свою природу, а свою сущность облагородил кротостью.

                                                                                 Рашид-Ад-Дин Хамадани

Богатый или ты бедный, но посади свой сад, даже если и не посчастливится отведать его плодов.  

                                                                                  А. Темур

Рожденный чистым, чистоту храни!

Не завершай в грязи земные дни!

                                                                                   Саади

На жизненном пути не избежать утрат

И знай, на нем цветут не только розы, брат.

                                                                                   Ибн Сина

Одна судьба заставляет задуматься,другая - другая беречь, что имеешь

                                                                                    А. Темур

Коль в небеса взлететь не может сокол - становится посмешищем для птах.

                                                                                     А. Темур

Посеешь горечь - будет горек плод, от сладких зерен - сладкое взойдет.

                                                                                      Алишер Навои

За каплей каплю накопив, текут потоки рек, по крохам знания копя, мудреет человек.

                                                                                      Алишер Навои

Когда ручей усилить ручейком, становится пустыня цветником.

                                                                                      Санои 

Когда-то природа решала: быть или не быть человеку. Теперь человек решает: быть или не быть природе.



 

           



С. Залыгин

Разрушение природы и пренебрежение к истории, ведет к физическому и нравственному разрушению человека.









В. Распутин

Бережное отношение к природе немыслимо без уважения к нашим предкам.









В. Белов

Я наблюдал и прямо вывожу, что в наш век чем дольше, тем больше понимают и соглашаются, что соприкосновение с природой есть самое последнее слово всякого прогресса науки, рассудка, здравого смысла, вкуса и отличной манеры.








Ф. Достоевский

Вся энергия художника должна быть направлена на две силы: человек и природа.









А.П. Чехов

Кто любит свое родное, тот не умирает, тот будет вечно в нем жить и вместе с ним жить. И этой радости, этой великой радости достаточно для того, чтобы быть спокойным перед смертью и не убиваться над потерями в жизни.









А. Лосев

Экология - наша общая боль и забота.

Чтобы вырастить сад, мало жизни одной.









В. Сапронов

Душа природы присутствует в нас.









В. Астафьев

Она нам не жалеет ничего

Даря свои бесценные дары,

И требуя в замен лишь одного:

Чтоб люди были к ней добры.









Э. Огнецвет

Человека не может не занимать природа, он связан с ней тысячью неразрывных нитей: он сын её.









И.С. Тургенев

Ты разумом вникни поглубже, пойми,

Что значит для нас называться людьми...

Земной с небесным в тебе сплетено,

Два мира связать не тебе ли дано?









А. Фирдоуси

Природа - творец всех творцов









И. Гёте

Знания, культура, продуманные законы, ответственность, информативность - вот что поможет людям преодолеть растущий конфликт с природой.









Василий Песков

Мозаика интересных названий.

1. Осторожно - природа!

2. Улыбка ясная природы.

3. Мир, который нужно понять и полюбить.

4. Соседи по планете.

5. Экология у нас дома.

6. Горит земля.

7. В оживлении перед будущим.

8. Человек, оглянись, остановись, подумай!

9. Живи, природа.

10. Экология непознанного.

11. Войди в природу другом.

12. Чтобы охранять природу, её надо знать.

13. Земля - родной дом человечества.

14. Прикаспий для нас и внуков.

15. Лик земли.

16. О чем звонит колокол.

17. Экологические катастрофы.

18. стать природе другом.

19. Мир, который вы нам оставляете.

20. Экологическое образование - основа XXI века.

21. Мир через призму экологии.

22. ЭКОС - значит дом.

23. Защити будущее нашей планеты.

24. Непростые заботы человечества.

25. Живи наш дом природа!

26. Вся тяжесть на плечах Земли.

27. Экологии нужна поддержка общества.

28. Экология через культуру.

29. Если вам по душе красота земная.

30. Природа просит помощи.

31. Я слушаю Землю.

32. Сохраним этот мир голубым и зеленым.

33. Наша планета - наше здоровье.

34. что окружает тебя - сохрани.

35. Экология души - природа жизни.

36. Другого дома нет.

37. Мир людей в мире природы.

38. Земли родной очарованье.

39. Экология наша общая боль и забота.

40. Не нарушать договор с природой.

41. Страна, которая нам дана.
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“Другого дома нет”
(Схема книжной выставки по экологии)

Не надо летучей мыши осознать всю прелесть солнца,

                   и не всех обогащает жизнь умением любоваться.

Амири

Когда-то природа решала:

быть или не быть человеку.

Теперь человек решает:

быть или не быть природе.
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