«Жизнь, посвященная мечте»

Методико – библиографическое пособие,

 посвященное Алькею Хакановичу Маргулану

Введение

100 – летний юбилей академика А.Маргулана по решению 32-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО включен в календарь памятных дат и событий этой авторитетной международной организации. Алькей Хаканович Маргулан руководил Центрально-казахстанской археологической экспедицией с 1946 по 1974 гг., ему принадлежат открытие и обоснование самобытной бегазы-дандыбаевской культуры эпохи поздней бронзы – крупнейшего очага цивилизации в Центральном Казахстане. На протяжении всей своей жизни Алькей Маргулан собирал материалы по археологии, вопросам этнографии, фольклора, письменности и прикладного искусства казахов. Благодаря его кропотливому труду в 1965 году было издано  5-томное собрание сочинений Ч.Валиханова. Вышедшая в свет в 1979 году монография А.Х. Маргулана «Бегазы-дандыбаевская культура Центрального Казахстана» для ученых и всех кто интересовался историей нашей родины, являлась путеводителем по еще мало изученной в то время древней истории Казахстана. В методико-библиографическом пособии даны сведения о биографии ученого, библиография его трудов, список литературы о нем, примерная схема книжно-иллюстративной выставки, устный журнал, рекомендации по проведению со старшеклассниками игры-путешествия «Библиокараван».

Составители методико-библиографического пособия выражают огромную благодарность за помощь при составлении библиографии произведений А.Х.Маргулана, списков литературы о нем, хранящихся в фондах библиотек: областной научно-универсальной библиотеке им. Гоголя, научной библиотеке Карагандинского государственного университета им. Е.А.Букетова, областному краеведческому музею за предоставленные материалы с выставочной экспозиции, посвященной археологическим экспедициям в Центральном Казахстане, возглавляемыми А.Х.Маргуланом. 

Методические рекомендации, посвященные 100-летнему юбилею А.Х.Маргулана могут быть использованы работниками библиотек, учителями школ, студентами, а также всеми, кто интересуется жизнью и творчеством этого выдающегося казахстанского ученого.
АЛЬКЕЙ XAKAHOBИЧ МАРГУЛАН 

11 МАЯ

100 лет со дня рождения (1904-1985)


Археолог, доктор филологических наук, академик АН КазССР, профессор, заслуженный деятель науки КазССР, основатель казахстанской археологической школы, видный ученый во многих областях знаний: в этнографии, востоковедении, истории; литературоведении, искусствоведении.

Трудовую деятельность начал учителем;  после окончания института (1929 г.) работал ученым секретарем терминологической комиссии Наркомата просвещения КАССР (1930-1931 гг.) С 1931-1936 гг.- аспирант, стажер, научный сотрудник Государственной академии истории материальной культуры. С 1936 - 1938 гг. - стажер, научный сотрудник Института истории материальной культуры АН СССР. С 1939-1946 гг.- старший научный сотрудник, заведующий сектором Института истории КазФАН СССР.
С 1946-1985 гг. - заведующий сектором, заведующий отделом, старший научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии АН Казахстана.

Результатом его исследований в области истории культуры казахского народа явилась защита в 1945 г. докторской диссерта​ции на тему: "Эпические сказания казахского народа". Кроме этого объектом его исследований были памятники древней архи​тектуры, им были открыты уникальные археологические памятники эпохи бронзы и раннего железа - Бегазы, Сангуыр, Беласар и др. Результаты археологических исследований территории Центрального Казахстана были обобщены в фундаментальных моно​графиях: «Древняя культура Центрального Казахстана», «Бегазы-дандыбаевская  культура  Центрального  Казахстана»,  «История Казахской ССР» в пяти томах. С середины 50-х гг. под его руководством осуществляется сбор материалов о выдающемся казахском ученом Ч.Ч.Валиханове. А.Х.Маргулан - редактор и состави​тель собрания сочинений Ч. Валиханова, автор многочисленных монографий о нем.


Большую научно-преподавательскую деятельность он успешно сочетал с огромной организаторской работой, возглавляя в течение многих лет Координационный совет по этногенезу казахского народа, Ученый совет Института истории, археологии и этнографии АН КазССР, специализированный совет по защите докторских диссертаций. За многие годы А.Х.Маргулан издал более 300 научных и научно-популярных публикаций. За плодотворную деятельность награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Дружбы народов», медалями, Почетными грамотами Верховного Совета КазССР, лауреат Государственной премии КазССР и премии АН Казахстана им. Ч.Ч.Валиханова.
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ОСУЩЕСТВЛЯЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН

Материалы к устному журналу

11 мая 2004 года мировая и отечественная общественность отмечала 100-летие выдающегося казахского ученого-обществоведа, искусствоведа и фольклориста, основателя казахстанских археологической и этнографической школ Алькея Хакановича Маргулана. По решению 32-ой сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО 100-летний юбилей академика А.Маргулана включен в календарь памятных дат и событий этой авторитетной организации. Мероприятия, посвященные этой дате, открылись Маргулановскими чтениями, которые прошли в Институте археологии его имени и были продолжены на родине ученого в Баянауле, а также в Астане, Павлодаре, Жезказгане и других городах республики. 


К этой знаменательной  дате мы подготовили для вас устный журнал: «ОСУЩЕСТВЛЯЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН», который посвятили жизни и деятельности этого замечательного человека.

Страница первая: «ВСПОМНИМ, КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ»

А начиналось все в 1904 году в Баянауле Павлодарской области. Его детство проходило в атмосфере глубокого уважения к своим корням. Вспоминает дочь Алькея Маргулана Данель
: « Отец всегда гордился тем, что является прямым потомком Олжабай-батыра, к сожалению, это еще малоизученная, но очень крупная фигура в истории казахов. Олжабай-батыр был современником и знаменосцем Абылай хана, вместе со знаменитыми Богенбай-батыром, Кабанбай-батыром и Наурызбай-батыром, отстоявшими казахские земли в войне с джунгарами». Родители Алькея были просвещенными людьми своего времени. В их доме часто бывали известные в степи акыны, сказители, представители интеллигенции того времени, в доме звучали стихи и песни Абая, Жаяу-Мусы, Таттимбета, Ахана-серэ. Начальное образование будущий ученый получил в аульной школе. С 1915 года учился в 3-классной русской школе. В конце 1919 года поступил на учительские курсы в Павлодаре, окончив которые, в 1920 возвратился в родной аул и работал учителем. В том же 1920 году по инициативе известного фольклориста, организатора краеведческого общества А.А.Диваева была организована научная экспедиция в Семиречье и бассейн реки Сырдарьи с целью сбора и изучения казахского советского фольклора. В работе экспедиции принимал участие и молодой Алькей.


Чувствуя недостаточность образования, он в 1921 году поступает в Семипалатинский педагогический техникум, одно из первых средних заведений того времени. Возглавлял техникум Абикей Сатпаев – дед Алькея по материнской линии.  В годы учебы сотрудничает в редакциях журнала « Тан» и газеты «Казак тілі». Вместе с ним учились К.И.Сатпаев и М.О.Ауэзов, по совету которого Алькей решил продолжить образование на литературном факультете Восточного института Ленинградского университета. Это было время расцвета русского востоковедения: студентам выпало счастье слушать лекции и посещать семинары великих русских ориенталистов С.Е.Малова, И.Ю.Крачковского, В.В.Струве и других. Одновременно он посещает лекции в Ленинградском университете и Институте истории искусств. В эти годы Маргулан увлекается литературной деятельностью. Произведения выдающихся русских и зарубежных  писателей впервые дошли до казахского читателя в его переводах. Учился Алькей с упоением, самозабвенно, часто и подолгу засиживался в архивах и библиотеках, скрупулезно собирая историко-культурные материалы по Казахстану. И в далеком Ленинграде Великая степь звала его, влекла нераскрытыми тайнами. А Ленинградские музеи! Затаив дыхание, Алькей всматривался в экспонаты – свидетельства материальной культуры древних кипчаков. Каждый памятник – в народе их называют «каменные бабы», которыми так изобилует степь – встреченный здесь, в Эрмитаже, так далеко от родины, волновал душу, воскрешал в памяти народные сказания и песни, и так хотелось постичь неведомое, объять необъятное, воскресить утраченное.

Во время учебы в Ленинграде он познакомился с А.Затаевичем, вместе с ним приезжал на каникулы в родные края и записывал народные песни. В 1929 году Алькей заканчивает учебу в Восточном институте, а в 1930 работает секретарем Комитета нового алфавита при Наркомпросе Каз.ССР и одновременно становится аспирантом Государственной академии истории материальной культуры при АН СССР. Его любовь к Казахстану, к своему народу была созидательной и плодотворной. Деятельность и целеустремленность, природный талант всегда вызывают доброжелательность и восхищение у одних и черную зависть у других – менее одаренных, но более амбициозных людей. Увлеченность национальной историей выходца из казахстанской глубинки, подающего надежды молодого ученого вызывала тупую ненависть у истинных «талмудистов» - идеологов советского режима, и в 1934 году он попадает в сталинские застенки. Ему повезло, что под репрессии тех лет он попал в Ленинграде, а не в Алма-Ате – здесь бы его точно уничтожили, как уничтожили весь цвет интеллигенции. В Ленинграде он долго пребывал в Петропавловской крепости, потом в психиатрической клинике и только в 1937 году его выпускают на свободу. Домой Алькей вернулся совершенно разбитым, больным, измученным человеком. В 1938 году по вызову Совнаркома Казахской ССР он был переведен в Алма-Ату в Казахский филиал АН СССР. Во время войны, в 1943 году А. Маргулан  защитил кандидатскую диссертацию по письменным памятникам кыпчакской культуры. Почти сразу же он начинает работать над докторской диссертацией «Эпические сказания казахского народа», которую защитил уже после войны, в 1946 году. Вскоре была образована Академия наук Казахской ССР. К.Сатпаев, который все эти годы поддерживал Алькея, однажды посоветовал ему: «Займись археологией». То, что произошло с ним в 1934-37 годах, оставило неизгладимый след на всей его жизни, отдалив от общественных проблем современности. Он ушел в археологию. 


Аманкул Мусатаев, актогайский художник, вспоминает, как однажды он познакомился с удивительным человеком. Правда, тогда еще не знал, что с этого дня для него начался путь в большой и интересный мир археологии. Вот что рассказывает об этой встрече Аманкул-ата:

« В один из летних дней я решил навестить своего друга, который жил в Шетском районе. Жара стояла невыносимая. В местности Тустас, где протекал подземный родник, решил передохнуть. Попил ключевой воды, мое внимание привлекли незатейливые рисунки на каменных глыбах. Подумал, что ребятишки, возможно, баловались и оставили свои автографы. Вдруг возле родника резко притормозил запыленный газик. Я поспешил спуститься  вниз, чтобы поздороваться с приехавшими людьми. Один из них, оглядев меня, строго спросил:

- Зачем поднимался на камни?

- Жарко, вот решил передохнуть.

- И что ты там увидел?

- Какие-то рисунки.

- Это наскальные рисунки, оставленные еще с сакских времен, - стал объяснять незнакомец. И чем больше он рассказывал, тем ярче загорались искорки в его глазах. А тем временем водитель тихо шепнул мне на ухо: «Это знаменитый ученый, академик Алькей Маргулан». «Вот это встреча»- подумал я. 
Вот таким образом в 1955 году произошла моя первая встреча с человеком, чьи научные труды сделали историю культуры казахов достоянием мирового сообщества. На протяжении 30 лет я дружил с Алькеем Хакановичем. Вместе с Маргуланом я побывал во многих местах Центрального Казахстана и увидел немало археологических памятников. В местности Карашокы, недалеко от совхоза «Коныратский», обнаружили захоронение батыра, на котором был золотой пояс оригинальной работы. Там же было обнаружено шило с деревянной ручкой. И что удивительно, через столько лет оно совсем не заржавело. А галереи наскальных рисунков? В одном только Кошкартау был обнаружен 221 рисунок.

После очередной экспедиции усталый Алеке твердо говорил: «Все, больше не поеду». А уже по весне присылал письма с последующим адресом очередных раскопок. Вот таким неутомимым, интересным человеком он был».

С 1946 по 1974 г.г. Алькей Хаканович руководит Центрально-казахстанской археологической экспедицией, ему принадлежит открытие и научное обоснование крупнейшего очага цивилизации – бенгазы-дандыбаевской культуры эпохи поздней бронзы.

Страница вторая: «ПУТЬ ВО ВРЕМЕНИ» 

Громадное степное пространство, лежащее на север от рек Чу и Сырдарьи и известное у казахов под названием Сары-Арка, мало отражено в древних письменных источниках. На протяжении многих веков оно оставалось большой научной загадкой. К сожалению, неизученность территории Центрального Казахстана в историко-археологическом отношении в прошлом породила мнение, что в малообитаемых северных степях Казахстана не могли развиваться очаги древней цивилизации. Даже прекрасный знаток древней истории Средней Азии В.В.Бартольд предполагал, что «последней культурной местностью было пространство между берегом  Сырдарьи и горами Каратау», а далее на север лежала, по его мнению, необитаемая степь.

В советское время считалось, что территория Казахстана была населена кочевниками, перемещающимися по степи вместе со стадами скота. Лишь по трассе Великого шелкового пути были редкие поселения. Пройдя по дорогам Южного Казахстана тысячи километров, изучая раскопки Отрара, Тараза, Сайрана, Сыгнака и других древних  городищ, Алькей Хаканович Маргулан в 1957 году издал книгу, где научно доказал, что в Казахстане были города в полном смысле этого слова, имевшие важное по тем временам значение. И что изготовленные казахами изделия из бронзы имели спрос в Китае и на территории до Балкан. Это сообщение стало сенсацией в научном мире историков, дало толчек к развитию казахской археологии и организации многочисленных экспедиций. Более того, Маргулан предсказал, что и на севере, и на востоке Казахстана должны быть города, в том числе и на его родине, в нынешней Павлодарской области. И следы этих поселений кимакской культуры археологи уже обнаружили. Но это еще все впереди, а пока исследуются такие памятники истории и архитектуры, как Еки-дын (два столба) – VIII-IX в.в., который находится в Кустанайской области; Жубан-ана кумбез – памятник архитектуры XI века и почитаемое казахами, как гробница аулие (святого), находящаяся в Жанааркинском районе; Козы Корпеш – Баян слу мазар – архитектурный памятник X-IX в.в. расположенный на правом берегу реки Аякоз в Семипалатинской области.


Неоднократно работал Алькей Хаканович и в нашем крае. Интереснейшим образцом культовой архитектуры XVIII века в области является мазар Ак-Бекет, который находится около аула Клыш Нуринского района. Мазар представляет собой круглое сооружение в виде юрты. Стены его выполнены в оригинальном сочетании кладок. Здесь, как в юрте, соблюдена максимальная замкнутость объема: вход выполнен в виде квадрата. Архитектурный стиль полностью подчинен декоративной кладке, придавшей мазару нарядный вид. И не зря сооружение древних зодчих Ак-Бекет принято под государственную охрану.   Самобытной красотой веет и от мазаров Шон (XVIII), Клыш и Ахметжан (XIX). Любопытно, что для их изготовления применяли около 80 различных форм кирпичей многообразных цветов и оттенков. Для их производства использовали только высококачественную глину и родниковую воду, которую возили на лошадях в «турсунках» (сосудах из кожи).


Наибольшее сосредоточение памятников археологии находится в Нуринском районе. Они свидетельствуют о том, что территория Сарыарки была заселена сотни тысяч лет тому назад различными племенами и народностями, каждое поколение из которых оставило неизгладимые следы в истории края. Только в последние годы в Нуринском районе обнаружено и изучено 42 памятника археологии каменного века, эпохи бронзы и железа, сделано более тысячи находок, среди них – кремневые орудия, осколки керамики, наконечники стрел, кувшины, монеты и другие исторические ценности. 

Под государственную охрану приняты 88 археологических памятников, расположенных в различных районах области. Среди них курган Актасты, стоянка Дермен, пещера Айдагарлы и курган Клыш, группа курганов и зимовки Карасу и в ущелье Кен Дала, стоянка Донгал и другие. 

Древнейшие памятники Сары-Арки… Впервые о них упоминают Ф.Скибин и М.Трошин, посланники Петра I к Тауке-хану, проехавшие от Тобольска до Туркестана через степи Северного и Центрального Казахстана. О курганных сокровищах этих степей сообщил в XVII веке польский общественный деятель Юрий Крижанич. Интересные данные по археологии и этнографии Центрального и Северо-Восточного Казахстана сумел собрать шведский ученый Ф.Страленберг. Сосланный в 1711 году на поселение в Тобольск, он прожил здесь 12 лет, занимаясь географией, историей, археологией и этнографией местных народов. Он воспроизвел на бумаге ряд археологических объектов, в том числе древние каменные сооружения, рудники, наскальные рисунки, надписи. «Это такая прекрасная древность, какую трудно найти в другом месте»- писал он о памятниках, расположенных между верховьями рек Ишим и Тобол (т.е. в Улутауской и Тургайской степях). Огромный интерес к памятникам Центрального Казахстана проявляли многие. Однако ханская власть препятствовала работам на этой территории.
Посещение Центрального Казахстана стало возможным только со второй половины XVIII века. Работы ученых XVIII и первой половины XIX века носили исключительно собирательный характер и сводились к учету и фиксации памятников. В первой половине XIX века в Центральный Казахстан устремились десятки кладоискателей, которые хищнически грабили древние курганы и гробницы эпохи бронзы, уничтожая сотни уникальных памятников. Более подробные сведения об археологических памятниках Центрального Казахстана появляются во второй половине XIX и в начале XX века благодаря усилиям ученых-краеведов. 

Археологическое изучение этого региона получило широкий размах только в советское время, после Великой Отечественной войны, когда страна оправилась от разрухи и была создана Академия наук Казахской ССР им. Ч.Валиханова, где с 1946 года старшим научным сотрудником работает А.Х Маргулан.

Для него экспедиции  всегда были огромной радостью. Подготовка к ним начиналась за несколько месяцев до отъезда, велась переписка с руководителями областей и районов, обсуждались вопросы обеспечения техникой, необходимой при проведении раскопок. Каждое лето на протяжении тридцати лет он проводил в Сары-Арке, где, по рассказам участников экспедиции, знал буквально все дороги, кочки, повороты, места отдыха караванов, нахождения колодцев, родников. В поле его зрения находились не только археологические памятники. Параллельно записывались рассказы местных жителей, предания и легенды, переходившие из уст в уста, исследовались каменные скульптуры эпохи тюрков и кипчаков, наскальные гравюры, фотографировались предметы прикладного искусства. Он с большим вниманием и уважением относился к творцам из народа, мастерам, изготовлявшим изделия из металла, кости, дерева, глины, занимавшимся ковроткачеством. В его дневниках и монографиях встречаются имена как давно ушедших мастеров, но оставшихся в памяти местных сказителей, так и современников.  

После возвращения из экспедиции начиналась обработка собранного материала, изучение источников и архивных материалов. И так на протяжении всей жизни.  

Страница третья: «МАРГУЛАН - ОСОБОЕ ЯВЛЕРИЕ В НАУКЕ»

Уникальность научной и творческой личности Алькея Маргулана, ее широта и многогранность, поэтический взгляд на мир роднят его с учеными и гениями филосовской мысли Древнего Востока – Омаром Хайямом, Аль-Фараби и других, чьи имена, словно звезды, озаряют путь человечества из прошлого в будущее. Большой знаток и собиратель казахского фольклора, материалов по истории, культуре, этнографии, вопросам археологии, всю свою жизнь Маргулан посвятил изучению богатой истории родного края, сделав зримой и осязаемой связь времен.

«Маргулан – особое явление в науке» - так сказал о казахском ученом известный советский археолог М.Массон, с которым А.Маргулана связывали не только профессиональные отношения, но и многолетняя дружба. Михаил Евгеньевич писал, что «Алькей Маргулан не просто плодотворный исследователь, он принадлежит к той плеяде ученых-энтузиастов, вдохновение которых роднит науку с поэзией. Есть у него общее с деятельностью Чокана Валиханова, чьи произведения он пестовал при их издании. Оба прочно и навсегда вошли в науку».


Опубликованная в 1979 году монография А. Маргулана «Бегазы – Дандыбаевская культура Центрального Казахстана» стала не только сенсацией, но и основательным, фундаментальным трудом по древней истории республики. Открытие бегазы - дандыбаевской культуры эпохи бронзы, сконцентрировавшей лучшие творения древних жителей Сары-Арки, привело к другому сенсационному открытию. На основе огромного фактического материала ученый пришел к выводу о том, что Сары-Арка – одно из немногих мест на земле, где был открыт металл, где зафиксировано рождение металлической культуры. Уникальные месторождения медных, оловянных и полиметаллических руд явились условием зарождения и развития в Сары-Арке горного дела и металлургии в древности. Благодаря сокровищам недр начиная со второго тысячелетия до н.э. до средневековья Сары-Арка становится центром металлургии на Евразийском континенте. Это подтверждено древними и средневековыми источниками.

«...В Каркаралинской степи и Северном Прибалхашье Саяк – самый крупный древний рудник. У казахов сохранилась легенда о том, что копям Саяка нет конца, в глубине их лежит огромный золотой клад в виде тысячи лошадиных голов, и его охраняет святой человек с золотым жезлом...», «Древние рудные выработки большими группами сосредоточены в Джезказгане, Коунраде, Саяке, Спасском и Успенском рудниках, Каркаралинском и Баянаульском массивах месторождений меди. По масштабу и интенсивности разработки руд и выплавке металла крупными металлургическими центрами в эпоху бронзы в Сары-Арке были Каркаралинский и Баянаульский районы, о чем свидетельствуют обширные массивы древних выработок и останки многочисленных металлургических поселений...».

Племена, населявшие Центральный Казахстан в эпоху бронзы, жили оседло, селились в речных долинах и на равнинах предгорий, имели прочные жилища типа полуземлянок. Богатые пастбища в поймах рек, долинах и предгорьях давали возможность развивать пастушеское скотоводство, плодородные поймы – мотыжное земледелие. Часть племен специализировалась на добыче руды и выплавке из нее металла.

Поселения бронзовой эпохи густой сетью расположены в Каркаралинской и Баянаульской степях, между озером Балхаш и Целиноградом, в долинах рек Токраун, Нура, Сарысу, Атасу, Ишим, Селеты, Шидерты, Тюндук, Жарлы и их притоков Шерубай-Нура, Акбастау, Бегазы, Казангап и так далее. Все они расположены в широких плодородных долинах, богатых водой и лугами.
В трудах ученого всесторонне представлена культура кочевников. Его исследования охватывают огромный исторический период. Труды Маргулана иллюстрированы картами и рисунками древних штолен, фотографиями шахт, рудников, орудий труда, медеплавильных печей, украшений – это поэма  в прозе, признание в любви к Сары-Арке. Предки современных казахов не просто создавали свою историю, они добывали, выплавляли и выковыривали ее бронзовые, медные и золотые грани, врубаясь, вплавляясь и вписываясь в мировую историю. А Алькей Маргулан сделал зримыми и осязаемыми ее утраченные страницы, вернул народу то, что было предано забвению, то, что пытались уничтожить завоеватели и «не заметить» новоявленные мессии, пытавшиеся осчастливить человечество. В его трудах земля кочевников – предшественников казахского народа – предстает одним из древнейших центров человеческой цивилизации. Красота степи и древних городов, творения их жителей настолько были близки и дороги Маргулану, что он как бы сам жил в ту эпоху. Для него мир кочевника со свойственным ему тотемным стилем мышления и трепетным отношением к духу предков, мир мифов и легенд был родным. И потому именно ему открылись веками хранившиеся тайны нашей истории.
Научное наследие А.ХМаргулана включает фундаментальные труды по истории архитектуры, эпическим сказаниям и прикладному искусству казахов, монографии о Коркыте, Манасе и Чокане Валиханове, о письменности казахов. В советское время при жизни Маргулана вышли в свет «Шокан жане Манас» и «Бегазы-дандыбаевская культура Центрального Казахстана». В письмах того времени ученые Москвы, Ленинграда и других городов писали о том, что это первый фундаментальный труд по вопросам эпохи бронзы, вышедшей в Средней Азии и Казахстане. Уже после кончины ученого вышли в свет монографии «Ежелги жыр аныздар» и «Казахское прикладное искусство» в трех томах.

Судьба Маргулана, его предназначение на этой земле наверное было предначертано свыше: ему  много было дано от природы – умения чувствовать и понимать, ума и таланта, любознательности и трудолюбия, сознания своей миссии. Его любовь к Казахстану, к своему народу была созидательной и плодотворной. Занимаясь исследованиями материальной и духовной культуры казахов, Маргулан весь ритм своей жизни, особенно в последние годы, подчинил работе. Он не любил пустых разговоров, не любил ходить в гости, работал по 16 часов в сутки, и лишь ежедневные прогулки по терренкуру были его краткосрочным отдыхом. Старался успеть, и сделал так много, но, конечно, не все, что планировал. Кто-то свыше определил сущность и назначение Маргулана: быть маяком, степным минаретом (минарет – в переводе с арабского – маяк), светом знаний высвечивать прошлое, озарять настоящее и будущее, осуществляя связь времен и призывая лучшие умы следовать дорогой знаний.

Нет, он не умер, он ушел от нас в тот мир мифов и легенд, который так хорошо знал и любил, в мир, где обитают духи предков, где прошлое смыкается с будущим, а извечные тайны становятся понятными и доступными. 

Маргулан не искал славы, он просто выполнял свою миссию на этой земле. Его вклад в казахстанскую науку огромен.

Снова и снова над Сары-Аркой зажигаются яркие звезды. Какие еще тайны хранит эта древняя земля?
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«Библиокараван»
интеллектуальная игра 
Цель: 

· Знакомство с творчеством А.Х.Маргулана.

· Воспитание интереса и уважения к обычаям и традициям казахского народа у учащихся.
Задачи:

· Раскрыть в ходе игры понятия этнография, археология и др.

· Развивать у старшеклассников культуру речи, умение выступать перед аудиторией.
Оформление зала:

· Книжно – иллюстративная выставка, посвященная А.Х.Маргулану.

· На стене большая карта Республики Казахстан, где флажками отмечены места археологических экспедиций А.Х.Маргулана.

· Музыкальное сопровождение: кюи Курмангазы, Таттимбета, казахские народные песни. Можно пригласить учащихся для исполнения музыкальных номеров на домбре, кобызе. 

Советуем перед проведением игры за два месяца, совместно с учителем истории Казахстана, рекомендовать учащимся для  чтения: газетные материалы, книги, учебники, научно – популярные книги по истории, этнографии, географии Казахстана. Провести беседы, обзоры у книжно – иллюстративной выставки, а также устный журнал, посвященный жизни и деятельности А.Х.Маргулана. Игра «Библиокараван» своего рода проверка усвоенных знаний учащихся.

Пригласить на мероприятие гостей: учителей школ историков, географов, работников музея, старшеклассников.

Ведущий приглашает две команды по 6 человек. Команды представляют игроков. Ведущий представляет жюри, объясняет правила игры. Игра состоит из 3 туров. 

Во время игры участникам нужно продемонстрировать знания по археологии, истории, этнографии. 

Ведущий: Так как наша игра называется «Библиокараван», то мы оправляемся в путешествие по нашей карте. 
1-й путь - археологический, а путеводной нитью будут служить книги Алькея Хакановича Маргулана  «Бегазы – дандыбаевская культура Центрального Казахстана», изданная в Алма – Ате, в издательстве наука в 1979 году.  Вот что пишет Маргулан в своей книге о степи Сары – Арке: «Громадное степное пространство, лежащее на север от реки Чу и Сырдарьи и известное у казахов под названием Сары – Арка, мало отражено в древних письменных источниках. На протяжении многих веков оно оставалось большой научной загадкой. Те скудные данные, которые иной раз встречаются в малоизвестных сочинениях, практически не обобщены». Эта книга предназначена для научных работников – историков, археологов, этнографов, искусствоведов, преподавателей и студентов исторических факультетов, а также для всех интересующихся древней историей Казахстана. Книга состоит из шести глав: «Памятники переходного этапа от средней к поздней бронзе XIII – XI вв. до н.э.», «Памятники Бегазы – дандыбаевской культуры», «Поселения эпохи бронзы Центрального Казахстана», «Хозяйство и ирригация», «Культовые камни», «Искусство эпохи поздней бронзы Центрального Казахстана». А.Х.Маргулан большое внимание уделял периодизации памятников, исследованию вопросов ирригации и хозяйственного уклада, строительного искусства. «Памятники завершающего этапа эпохи бронзы в Центральном Казахстане отличаются своей самобытностью, циклопическим характером жилых, поминальных и культовых сооружений, часто сделанных из массивных гранитных плит. Это первое монументальные сооружения на кульминационном этапе развития бронзы (XII-X и X-VIII вв. до н.э.). В Центральном Казахстане открыты и исследованы крупные центры древней металлургии с остатками производственного процесса: добычи руды и получения из нее меди, цинка, свинца и золота. Наличие древних рудников и крупных металлургических поселений типа Атасу, Бугулы, Шортанды – Булак, Каркаралы свидетельствуют о том, что Центральный Казахстан был важным узлом зарождения культуры энеолита и бронзы, развивавшейся здесь в IV - начале I тысячелетия до н.э. Очень яркие производственные материалы дали обширные рудники Жезказгана, Соранга, Шакпактаса,Меизека, Саяка, а также древние рудоплавильные центры Жезказгана (Кресто, Милыкудук, Соркудук, Айнакуль), поселения Атасу, Каркаралы I, II, Суук – Булак, Баянаульские (Шакпактас, Тагибай – Булак), Карагандинские (Соранг, Зеленая балка)и др. Раскопки первых выработок и металлургических поселений дают ясное представление о способе добычи руды и выплавке из нее металла, а также свидетельствует о том, что создателями первой металлургической культуры были потомки степных неолитических охотников и первых скотоводов»
. Книга богата иллюстрациями. 

А теперь, уважаемые игроки, слушаем внимательно вопросы. На обдумывание ответов 1 минута. Та из команд, у которой готов ответ, поднимает руку. Если ответ у команды не правильный, слово предоставляется противникам. Если ответа у команд нет, ведущий зачитывает правильный ответ. За правильный ответ оценка 5 баллов, за неполный ответ оценка 2.5, нет ответа 0 баллов. 
1 вопрос командам: 

К какому периоду относится Бегазы – Дандыбаевская культура? 

Ответ: Поздней бронзы.
2 вопрос:

Какие религиозные представления были в эпоху бронзы у племен населявших Центральный Казахстан?

Ответ: Религиозные представления языческо – шаманские. Наиболее отчетливо выступают культовые формы: одухотворение сил природы, поклонение огню, обожествление предков.
3 вопрос:

Какой образ жизни вели племена, населявшие Центральный Казахстан?

 Ответ: Вели оседлый образ жизни.
4 вопрос:

Какие виды хозяйства имели племена в эпоху поздней бронзы Центрального Казахстана? 

Ответ: В эпоху поздней бронзы племена Центрального Казахстана имели многоотраслевое хозяйство, основу которого составляли скотоводство, земледелие, металлургия и домашние промыслы.
5 вопрос:

Традиции камнетесного дела восходят  к неолиту. К эпохе бронзы человек пришел с тысячелетней практикой работы над камнем. Вопрос: Назовите виды пород, которые обрабатывали люди бронзовой эпохи?

Ответ: Обрабатывали кварц, халцедон, опал, яшму.

Ведущий: Пока жюри подсчитывает балы за правильные ответы, мы продолжим «Библиокараван». Обратим свои взоры на карту - пересечение путей из археологической в этнографическую будет происходить при помощи следующей книги. Хочу познакомить Вас со сборником статей А.Х.Маргулана «Мир казаха», изданной в Алматы в 1997 году. Это сборник включает несколько статей: 

· «Петроглифы с тотемом волка. Тотем племени шапрашты»;

· «Древние караванные пути через пустыню Бетпак – дала»;

· «О значении эпиграфических памятников Казахстана;

· «О происхождении племени канглы»;

· «Казахская юрта и ее убранство».

Сборник ранее не опубликованных статей Алькея Хакановича Маргулана приурочен к Первому Международному симпозиуму, посвященному памяти Алькея Маргулана, и назван «Мир казаха». Это мир с тотемным стилем мышления и трепетным отношением к духу предков, мир мифов и легенд, гармонично вписывающийся в степные просторы юртой, мир, открытый Космосу и Вселенной. Хочу прочитать вам отрывок из сборника, слушайте внимательно: «Древние предания гуннов, усуней и тюрков нашли отражение в китайских источниках времен правления династий Чжоу, Хань, Вэй и Тань. Так, по древней легенде, тюрки происходят из рода хуннов. Так, во время одной из грандиозных битв тюрки были истреблены, остался один десятилетний мальчик, которого волчица кормила мясом. Враг заметил это и хотел убить их. Волчица с мальчиком укрылись в стране на восток от западного моря (Аральского), в центральном узле Алтайских гор. Здесь были пещеры и равнина, окруженные со всех сторон недоступными высокими горами. В этих местах беглецы укрылись, и волчица родила от подростка 10 сыновей. Потомки размножились и впоследствии образовали 10 племен. В их числе был знаменитый род Ашина (Шене – волк). Ашина человек с великими способностями – был признан государем, который, «над воротами своего местопребывания выставил знамя с волчьей головою – в воспоминания своего происхождения». 

А теперь, дорогие игроки, я буду зачитывать вам вопросы, а вы - по очереди отвечать на них.
1 вопрос:  К древнейшим памятникам искусства относятся наскальные гравюры, встречающиеся по всей территории Казахстана ( можно показать на карте): в горах Улутау, Каратау, Хантау, Бетпак – дала, в долинах рек Буланты, Блеуты, Сары – су, в горах Баян - Аула, Каркаралы, Северного Прибалхашья, Чингизтау, Алтая, Тарбагатая, Западного и Восточного алтая, на Мангышлаке.Среди этой группы памятников уникальным являются величественные гравюры эпохи палеолита, расположенные в горах. Где?

Ответ: В горах Центрального Казахстана на гранитных скалах Теректы, Тесик – Таса. Баян – Аула, Саяка и Мангышлака.
2 вопрос: В серии гравюр отражены мифологические сюжеты, представления о прошлом. Перечислите их?

Ответ: Сцены жертвоприношения, поклонение небесным светилам.
3 Вопрос: Большую ценность представляют также гравюры изображающие важную характерную атрибутику жизни племен? Что это?

Ответ: Повозки и колесницы.
4 вопрос: История происхождения племени канглы восходит к изобретению повозки, о которой существует целый ряд легенд и исторических преданий. Как называлась повозка в древности и как связано название племени и название повозки?

Ответ: Повозка в древности называлась «канка». Термин «канка» встречается в древнейших источниках. Так. Канка упоминается  в Зенд – Авесте, древнеиндийская мифологическая легенда. «Канк» генетически связан с названием племени «канглы», древнейшим центром которого был город Канка или Кангка, развалины которого до сих пор сохраняются в нижнем течении реки Ангрена. По иранским источникам, страна эта находилась в среднем течении Сырдарьи. Повозка была предметом недосягаемым, предметом фетиша, слово «канк» - «кангка» была синонимом недосягаемости. А человек в повозке имел исключительно высокое общественное положение. Такого человека называли «канк» «канглы», что аналогично слову «торе», обозначающему благородного человека, всегда занимающего почетное место – тор. У Махмута Кашгарского сказано: «Канглы у кайсаков – наименование почетного лица».

5 вопрос: Назовите одно из древнейших жилищ казахов?

Ответ: юрта.
6 вопрос:По своему назначению, на какие типы делились юрты? 

Ответ: По своему назначению юрты делились на три основных типа: юрты, служившие жилищем, юрты парадные, предназначенные для торжественных случаев, к ним относятся юрты знати и гостевые. И юрты походные. Кроме этих основных типов были юрты, где готовилась пища, и юрты, служившие в качестве складов.
Ведущий: Пока жюри подсчитывает балы за правильные ответы, мы продолжим «Библиокараван». Следующая путеводная  книга проведет нас по 3 пути - этнографическому. Хочу познакомить Вас с удивительной книгой состоящей из двух томов автор А.Х.Маргулан книга: «Казахское прикладное искусство», издана в Алма – Ате, в издательстве «Љнер» в 1986 году 1 том и 2 том в 1987 году. Книга богато иллюстрирована и содержит огромный и ценный материал о структуре экономики казахов, сырьевые богатства, торгово – экономические и культурно – этнические связи, своеобразие национальных традиций быта и хозяйствования складывавшихся веками, природное окружение и его особенности. Хочу прочитать вам отрывок из книги «Казахское народное прикладное искусство» Том 1.Вот, что пишет Алькей Хаканович: «Истоки казахского прикладного искусства уходят в глубокую древность. Об этом свидетельствуют памятники эпохи бронзы, найденные на территории Казахстана: керамические изделия с геометрическим орнаментом, изделия из кости. Украшения из меди, бронзы и золота. Среди них бронзовая крестообразная пластина с закругленными краями из могильника Сангру. Ее форма напоминает розетку, встречающуюся в композициях казахских войлочных ковров. На других изделиях встречены мотивы астрального круга – символа небесных светил, огня и неба – верховного божества (по тюрски – кок тэнгри), по народным поверьям, оберегающего жизнь человека».

Слушаем внимательно вопросы, правила вам известны.
1 вопрос:Шерстяной ковер, тканный пестрыми узорами?

Ответ: Алаша.
2 вопрос: Кожаный сосуд для приготовления и хранения кумыса обычно до ста литров?

Ответ: Саба.
3 вопрос: Кожаный сосуд для хранения кумыса на 3-4 литра?

Ответ: Торсык.
4 вопрос: У казахского народа стремление к красоте и гармонии способствовало постоянному развитию и совершенствованию различных видов узора. Перечислите наиболее часто встречающиеся орнаменты?

Ответ: Звезда – жулдыз - подобен звезде на небе. Бораний рог – ќошќар мўйыз – похож на завитки рогов у барана, топор - узор, похожий на топор, мышиный след – узор в виде пунктира. А также использование узоров в виде голов, копыт, рогов, крыльев, лапок. В связи с особенностями возникновения орнамент бывает обрядовым и декоративным.
5 вопрос: Назовите значение цветов, какие символы имели цвета?

Ответ:  Синий – небо; красный – солнце, огонь; белый – истина, радость, счастье;

желтый – разлука, печаль; черный – символ земли; зеленый – молодость, весна.

Ведущий предоставляет слово жюри, подводятся итоги и объявляют победителей.
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Примерная схема книжно – иллюстративной выставки

«Древняя история казахской степи, рассказанная Алькеем Хакановичем Маргуланом»

Раздел 1: « Мой край - как письмо, что оставили предки»

Цитата: «Степная земля бесконечна, как время…» Казтуган жырау.


В первом разделе предлагаем выставить  книги по археологии, труды А.Х.Маргулана, воспоминания об археологических экспедициях его учеников, соратников, газетные и журнальные материалы. Оформить иллюстрациями из книг, альбомов, можно повесить карту территории Казахстана, где флажками обозначены места археологических экспедиций А.Х.Маргулана.

Раздел 2: «Мост с прошлым»

Цитата: 

«Пока кочующий род людской

Минет безводных пустынь гор,

Пока перевалит за грани гор,

В страну, облюбованную мечтой».




Султанмахмут


Во втором разделе предлагаем выставить книги по ремеслам, прикладному искусству, этнографии Казахстана, начиная с книг А.Х.Маргулана «Казахское народное прикладное искусство» и др.

Раздел 3: «Духовная культура казахского народа»

Цитата: 

«О домбра, почему твоя песня грустна?

Грудь твоя забытых преданий полна.

Лишь рукою коснусь я упругих струн,

Зазвучит вековая боль, старина»





Касым Аманжолов


А.Х.Маргулан любил музыку, сам играл на домбре. В этом разделе предлагаем выставить книги о духовном богатстве казахского народа, научные статьи, книги - исследования об эпосах, легендах, тексты этих легенд, аннотации А.Х.Маргулана. Там, где древняя легенда - напевы домбры и кобыза. Предлагаем звуковое сопровождение выставки кюями или музыкой из художественного фильма «Кыз Жибек». Можно провести конкурс рисунков школьников к эпосам и этими рисунки оживить выставку.  
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